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Izjava velepos^nika FLR] v Londonu

Jugoslovanska vlada se bo uorla
v s a k e m u  p o s k u s u  z a š č  t e  v o j n i h  i l o č  ncev O r l a n d a  m Marazze 

in ga bo sm atrala za kršitev mirovne pogodbe z Italijo
London, 1. febr. (Tanjug). Veleposlanik FLRJ dr. Ljubo Leontič je imel 

tiskovno konferenco v zvezi s poročili o zahtevi Jugoslavije po izročitvi 
italijanskih vojnih zločincev Taddeja Orlanda in Achilla Marazze, ki sta 
registrirana kot vojna zločinca na spisku komisije Združenih narodov za 
ugotovitev vojnih zločincev v Londonu.

Veleposlanik Leontič je naglasil, da 
niso anglo-ameriške vojaške oblasti v 
Italiji, kršeč obveznosti, ki izvirajo iz 
pogojev premirja z Italijo, v več kot 
dveh letih okupacije Italije, ugodile za­
htevi jugoslovanske vlade po izročitvi 
vojnih zločincev Orlanda in Marazze, da 
bi jima lahko sodili. Oba vojna zločinca 
sta ostala nekaznovana. Če več, dovoljuje 
se jima, da zavzemata važne pložaje v 
italijanskem upravnem aparatu. Jugoslo­
vanska vlada je predložila sedaj na pod­
lagi določb mirovne pogodbe z Italijo 
italijanski vladi z listinami podprto za­
htevo po izročitvi omenjenih vojnih zlo­
čincev.

Veleposlanik Leontič je navedel nekaj 
podrobnosti jugoslovanskih obtožb proti 
Orlandu in Marazzi ter je izjavil, da sta 
ta dva vojna zločinca odgovorna za smrt 
več kot 12.000 Jugoslovanov. Novinarji 
60 dobili na razpolago tudi obširen izvle­
ček obtožb in dokazov, ki so vsebovani 
v jugoslovanski zahtevi po izročitvi Or­
landa in Marazze.

«Jugoslovanska vlada,« je nadaljeval 
Leontič, »ni bila do zdaj informirana, da 
sta ta dva vojna zločinca poslala zahtevo 
komisiji, naj črta njuni imeni iz spiska 
komisije, če se bo to zgodilo, bo jugo­
slovanska vlada vložila najostrejši pro­
test proti taki akciji. Jugoslovanska vla­
da smatra, da ni zakonske podlage za 
katero koli revizijo zadev vojnih zločin­

cev, ki jih je preiskala komisija ZN za 
ugotavljanje vojnih zločincev ter jih re ­
gistrirala v svojem spisku na podlagi ne­
izpodbitnih dokazov.

Pristojno ljudsko sodišče je edina 
ustanova, ki mora proučiti dokaze in iz­
dati dokončno odločbo. Vsaka druga ak­
cija bi služila samo kot ohrabritev naj­
bolj notoričnim vojnim zločincem pri nji­
hovem delovanju, da obstaja način, po 
katerem se lahko izogne kazni ter bi to 
pomenilo kršitev zakonskih pravic naro­
dov, ki so največ trpeli zaradi zločinov 
vojnih zločincev. Eden najvažnejših pr­
vih pogojev za trajen mir je dejansko 
kaznovanje vojnih zločincev. Pravično in 
tudi v interesu jugoslovanskih narodov 
kakor vseh demokratičnih narodov vštev- 
ši demokratične množice Italije je, da bi 
bili taki vojni zločinci, kakor sta Orlando 
in Marazza, izročeni in poklicani pred 
sodišče.

V posesti vseh dokazov zoper ta dva 
zločinca bi jugoslovanska vlada sma­
trala revizijo zadev Orlanda in Marazze 
po komisiji ZN za ugotavljanje vojnih 
zločincev kot kršitev načel kaznovanja 
vojnih zločincev in kot akt, naperjen 
proti mirovni pogodbi z Italijo.

Jugoslovanska vlada bo vztrajala na 
svoji pravici in se bo uprla vsakemu po­
skusu zaščite teh vojnih zločincev. Po­
polnoma smo prepričani, da so anglo- 
ameriške oblasti v Angliji sodile in kaz­

novale vse vojne zločince, ki so bili krivi 
zločinov proti britanskemu in ameriške­
mu narodu ali proti njihovim interesom. 
Zaradi tega se vprašujemo, ali je življe­
nje jugoslovanskih državljanov manj vred­
no od življenja angloameriških državlja­
nov? Ali je v skladu z moralnimi načeli, 
da bo jugoslovanskim narodom, ki so 
dali 1,700.000 žrtev za stvar zaveznikov, 
odvzeta pravica kaznovati tiste vojne zlo­
čince, proti katerim je toliko jasnih do­
kazov?« je zaključil veleposlanik dr. 
Leontič.

Na vprašanje novinarjev, koliko Itali­
janov je na jugoslovanski listi vojnih zlo­
čincev in koliko so jih do zdaj kaznovala 
jugoslovanska sodišča, je veleposlanik 
dr. Leontič odgovoril, da ne ve natačne 
številke, da pa jih je več stotin dn da ni 
bil od njih nobeden izročen jugoslovan­
skim sodiščem. Neki novinar je vprašal, 
ali bo jugoslovanska vlada zahtevala 
podporo britanske vlade v svojih notah 
na italijansko vlado Veleposlanik Leon­
tič je odgovoril, da je to nepotrebno in 
je pripomnil: »Naši podpori sta zakon in 
mirovna pogodba, ki so jo podpisale vla­
de, zastopane na pariški konferenci.«

Na vprašanje nekega novinarja, kak­
šne posledice bodo nastaJe za jugoslo­
vansko-italijansko prijateljstvo in sodelo­
vanje, če ne bo jugoslovanska vlada do­
bila odgovora na svojo zahtevo, da na 
to vprašanje lahko vsak najde odgovor, 
vendar so po njegovem osebnem mnenju 
nemogoči prijateljski odnosi, če se ne 
spoštujejo pogodbe. »Mislim,« je zaklju­
čil veleposlanik, »da je spoštovanje za­
konov in obveznosti prvi pogoj za dobre 
odnose«.

Narodi Vzhodne Evrope utrjujejo mir

V Bud impešti je bila slovesno podpisana 
kulturna konvencija med Madžarsko in Poljsko

Budimpešta, 1. febr. (Tanjug). Včeraj 
je bila v Budimpešti slovesno podpisana
konvencija o kulturnem sodelovanju med 
Madžarsko republiko in republiko Polj­

sko.
V imenu madžarske vlade sta podpi­

sala konvencijo prosvetni minister Gyula 
Ortutay in zunanji minister Erik Molnar, 
v imenu poljske vlade pa prosvetni m.ni- 
ster Skrzesewski in poljski poslanik v 
Budimpešti Fidekriewicz.

Po podpisu konvencije je prosvetni 
minister Gyula Ortutay izjavil:

»Narod: Vzhodne Evrope so izkusili 
v preteklosti, da je vodila politika proti 
ljudskim režimom v propast, Zato smo 
izbrali politiko mifu in konstruktivnega 
dela. Ta konvencija ima za cilj, da prija­
teljstvo narodov Vzhodne Evrope na­
pravimo s kulturo še bolj človečansko«.

V imenu delegacije poljske vlade in 
poljskega naroda je minister Skrzeszew- 
ski naglasil, da želita poljska vlada in 
poljski narod, da bi konvencija o kultur­
nem sodelovanju še bolj poglobila prija­
teljske odnose med obema državama.

Madžarski parlament 
ratificira), pogodbe z Rumunijo 

in Bolgarijo
Budimpešta, 1. febr. (Tanjug). Ma­

džarski parlament je ratificiral kulturni 
konvenciji, ki jih je sklenila Madžarska 
z Rumunijo in Bolgarijo. Parlament je tu­
di ratificiral pogodbo o prijateljstvu, so­
delovanju in medsebojni pomoči med 
Madžarsko in Rumunijo.

Rumunski poslanik 
akreditiran v Budimpešti
Budimpešta, 1. febr. (Tanjug). Poobla­

ščeni minister in poslanik Rumunske 
Ljudske republike v Budimpešti1 Jon 
Vince je izročil predsedniku Madžarske 
republike Zoltanu Tildyju svoje poveril­
nice.

Izmenjava ratifikacijskih listin 
o zavezniški pogodbi 

med Albanijo in Bolgarijo
Tirana, 1. febr. (Tanjug). Včeraj sta 

bili v Tirani izmenjani ratifikacijski li­
stini pogodbe o prijateljstvu, sodelovanju 
in medsebojni pomoči ter konvencije o 
kulturnem sodelovanju, ki sta bili podpi­
sani 16. decembra med LR Albanijo in 
LR Bolgarijo.

Čestitka m aršala Tita 
predsedniku m adžarske vlade

Beograd 1. februaria. (Tanjug.) Maršal 
Tito je poslal ob obletnici proglasitve 
Madžarske republike predsedniku vlade 
republike Madžarske g. Lajosu Dinnyesu 
tole brzojavko:

»Ob obletnici proglasitve republike 
mi dovolite, gospod predsednik, da vam, 
po vas pa tudi madžarskemu narodu, v 
imenu vlade in ljudstva Jugoslavije naj- 
prisrčneje čestitam in želim mnogo uspe­
hov pri delu za zgraditev in učvrstitev 
nove demokratične republike Madžarske.

Predsednik vlade FLRJ maršal Jugo­
slavije Josip Broz-Tito.«

BORBA GRŠKEGA LJUDSTVA ZA SVOBODO IN NEODVISNOST

Povečana ofenzivna aktivnost 
demokratične armade v severni Grčiji

Atene, 1. febr. (Tanjug.) Vedno bolj 
živahna ofenzivna delavnost oddelkov 
dem okratične arm ade v sredn ji G rčiji 
je  obeležena, kakor poroča AFP, z no­
vimi napadi na m onarhofašistične sile
v pok rajinah  A karnanije , E vritan ije  in 
Trihonide.

Tako so oddelki dem okratične 
arm ade napadli k ra je  Prohiti, Lea in 
Eteleo, na področju m esta Karpenision 
(Evritanija) ter popolnoma obkolili 
m onarhofašistične sile v teh k rajih . 
M onarhofašistično poveljstvo, ki skuša 
razbiti obroč partizanskih  oddelkov, 
upo rab lja  na tem  področju letalstvo.

Jugozahodno od mesta Karpenision 
so oddelki dem okratične arm ade nada­
ljevali na področju Trihonide z napadi 
na vaška naselja  in pognali v beg 
n i ° na r  ho f a ši s t i čn e posadke. Na področ­
ju  N afpaktije  in A karnan ije  so bili 
izvršeni uspešni napadi na k ra ja  Egi- 
ja jio n  in Spili.

O ddelki dem okratične arm ade so 
uničili v Egejski M akedoniji dva mo- 
narhofašistična tanka, m edtem  ko je  
prišlo v Epiru, severno od F iliatesa do 
topniškega dvoboja.

Nov val ameriških vojaških 
»opazovalcev« preplavil Grčijo

London, 1 febr. (Tanjug). Kakor po­
ročajo grški listi je Grčijo preplavil nov 
val ameriških in britanskih vojaških oseb, 
ki so razvile zelo živahno delovanje.

Zaplemba napredne literature v atenskih knjižnicah
Atene, 1. feb ru a rja  (Tass). Grške po­

licijske oblasti so v knjižnicah pobrale 
dela Karla Marxa, Lenina Stalina, 
zgodovino Komunistične partije ZSSR, 
Molotovljevo poročilo o 30 letnici Velike 
oktobrske socialistične revolucije, življe­
njepis Lenina, kakor tudi vse publikacije 
Centralnega komiteja grške Komunistične

partije, ki so v zvezi z zgodovino narodno­
osvobodilnega gibanja v Grčiji.

Celo antisovjetski list, ki je najbližji 
ministrskemu predsedniku Sofulisu in 
ameriški misiji »Elefteria« izraža prese­
nečenje nad to zaplembo. List poziva 
ministrskega predsednika in ^liberalne« 
ministre, naj ponovno premislijo svoje de­
janje, da bi se ne osmešili.

»Vima« piše, da je prispel v Trikalo 
amerišk: podpolkovnik Harriman v svoj- 
stvu zveznega oficirja. Po poročilih »Em- 
bresa« je 16 ameriških častnikov odpo­
tovalo iz Aten v Severno Grčijo, kjer se 
bodo priključili tamkajšnjim monarhofa- 
šističnim četam kot »opazovalci ali sve­
tovalci«, trije ameriški častniki pa od­
potujejo v Solun.

List poroča, da je pred dnevi odpoto­
vala skupina 15 ameriških častnikov, ki 
se je priključila raznim monarhofašistič- 
nim enotam v Volosu, Larisi in Solunu. 
Šef vojnega odseka ameriške vojne mi­
sije general Leawsay je izjavil — piše 
»Embres« — da so to  častniki, ki so jih 
za Grčijo izbrali, in da popolnoma po­
znajo vojno situacijo v tej deželi. List je 
tudi izvedel, da bo poveljnik ameriške 
sredozemske flote obiskal Volos.

»Katamerini« piše, da sta prispela v 
Solun dva britanska »opazovalca«, pol­
kovnik Goond in poročnik Hood. Z nji­
ma je prišel še nekdo, za katerega trdi­
jo, da bo vodil »arhiv skupine opazoval­
cev«,

Britanci spremenili Libijo 
v oporišče za oskrbovanje 

monarhofašističnih čet
Kairo, 1. febr. (Tanjug). Od pripove­

dovanja oseb, ki prihajajo iz Libije v 
Kairo, se je zvedelo, da si je vojaška 
uprava Velike Britanije prilastila podje­
tja za osvetlitev in vodo, da bi lahko 
na ta način izvajala politični pritisk nad 
libijskim ljudstvom.

Poleg tega Britanci neusmiljeno izva­
žajo živino v Grčijo, ker so Libijo spre­
menili v oporišče za oskrbovanje monar­
hofašističnih čet. Pred kratkim so izvozili 
v Grčijo 15 milijonov glav živine, ki so 
jo odkupili po najnižjih cenah. Libijsko 
ljudstvo uvideva, da med italijanskimi in 
britanskimi imperialisti ni razlike, zato 
utrjujejo svoj boj za svobodo.

K o m u n i k e
o zasedanju Informacijskega biroja devetih komunist, partij
Sredi januarja je bilo v Jugoslaviji 

zasedanje devetih komunističnih partij, 
na katerem so zastopali Centralne komi­
teje: Komunistične partije Jugoslavije to­
variša Gošnjak I. in Ziherl B.; Bolgarske 
delavske partije (komunistov) tovariš Po- 
ptomov V.; Komunistične partije Rumu- 
nije tovariša Kišinjevski I. in Rautu L.; 
Madžarske komunistične partije tovariša 
Horvat M. in Biro Z.; Poljske delavske 
partije tovariša Kliško Z, in Finkelstein 
J.; Vsezvezne komunistične partije (bolj- 
ševikov) tovariša Judin P. in Grigorjan 
V.; Komunistične partije Francije tova­
riša Lecquert O. in Hinteguesse P.; Ko­
munistične partije Češkoslovaške tova­
riša Geminder B, in Voda-Peksa B. in 
Komunistične partije Italije tovariša Ros­
si G. in Paieta D.

Informacijski biro je obravnaval vpra­

šanje o ustanovitvi stalnega kolegija 
urednikov za glasilo informacijskega bi­
roja »Za trden mir, za ljudsko demo­
kracijo!«

Informacijski biro je sklenil: Ker {e 
začasna redakcija, ki je bila ustanov­
ljena, da izdaja gradivo o posvetovanju 
devetih komunističnih partij, izpolnila 
svojo nalogo, se ustanovi stalni kolegij 
urednikov iz vrst zastopnikov devetih 
komunističnih partij.

Določen je naslednji kolegij uredni­
kov! Biro Z., Bujkan A., Voda-Peksa B., 
Hinteguesse P., Goršič M., Grigorjan V., 
Ziherl B., Paieta D., Finkelstein J„ Ha- 
lačev H., Šumilov M. in Judin P. (glavni 
urednik).

Ta komunike objavlja list »Za trden 
mir, za ljudsko demokracijo!« v svoji 
tretji (6.) številki.

Četrto zasedanje Vrhovnega sovjeta ZSSR

Z<s žmje izdatke« za narodno obrambo
je v skladu z modro zunanjo politiko sovjetske vlade

piše »Pravda«

Moskva, 1. febr. (Tass.) Vsi listi po­
svečajo glavno pažnjo zasedanju Vrhov­
nega sovjeta ZSSR. Sinoči je na skupni 
seji obeh zbornic Vrhovnega sovjeta 
ZSSR podal finančni minister ZSSR Zve- 
rev poročilo o državnem proračunu ZSSR 
za leto 1948.

Listi objavljajo poročilo ministra Zve- 
reva in v svojih uvodnikih analizirajo 
proračun tretjega leta povojne petletke. 
Dohodki državnega proračuna ZSSR za 
leto 1948. so predvideni na vsoto 428 mi­
lijard rubljev. To presega proračunske 
dohodke v letu 1946. za več kot 100 mili­
jard. Izdatki so določeni na 387 milijard 
900 milijonov rubljev, t. j. za 26 milijard 
700 milijonov rubljev več kot lansko letč. 
Ogrom en višek dohodkov nad izdatki 
priča o trdnosti sovjetskega finančnega 
sistema.

Izdatld za narodno gospodarstvo in 
kulturne potrebe so se v primeri z lan­
skim letom povečali od 66.2 na 68.4 od­
stotka, izdatki za narodno obrambo pa 
so se znižali od 18.4 na 1? odstotkov.

To povsem ustreza pravični in modM 
zunan ji politiki sovjetske vlade, ki 
strem i po u trd itv i trdnega dem okratič­
nega m iru, piše danes »Pravda« v 
uvodniku.

Ne da bi popustila v svoji budnosti 
za utrditev obrambe dežele, nadaljuje 
»Pravda«, usmerja sovjetska država, ki 
jo pri tem podpira v celoti vse ljudstvo, 
svoje poglavitne sile k obnovi in razvoju 
narodnega gospodarstva in kulture ter k 
dvigu življenjske ravni delovnega ljudstva.

Zanimivo je, ako omenimo, da so celo 
v ZDA določili izdatke za armado in 
mornarico po uradnih podatkih na vsoto, 
ki odgovarja približno 30 odstotkom vse­
ga državnega proračuna. Dejanski izdatki 
so mnogo višji. Zadostuje enostavna p ri­
m erjava relativnega pom ena izdatkov 
za narodno obram bo v proračunu  ZSSR 
in izdatkov za vojsko in m ornarico v 
proračunu  ZDA, da vidimo, kdo je  p ra ­
vi borec za m ir in kdo razm išlja o 
načrtih za nove napade! zaključuje 
»Pravda«.

Peta obletnica velike zmage 
sovjetske armade pred Stalingradom

Moskva, 1. febr. (Tass.) Mnogo član­
kov in dopisov je posvečenih peti oblet­
nici velike zmage sovjetske armade pred 
Stalingradom. Podpredsednik izvršnega 
odbora stalingrajskega mestnega sovjeta 
Bla jenov piše v »Izvest j ih« o rezultatih 
petletnega intenzivnega dela za obnovo 
Stalingrada. Novo mesto vstaja nad ru­
ševinami in pepelom. Metalurgični obrat 
»Rdeči oktober« je skoraj popolnoma

obnovljen. 13 martinarn in en blooming 
že obratujejo. Vse valjarne so obnovljene. 
Na desetine traktorjev prihaja dnevno iz 
tovarne. Iz ladjedelnice so bile spuščene 
prve ladje.

Na desetine podjetij je popolnoma ob­
novljenih. 27.000 poslopij je bilo restav­
riranih ali na novo zgrajenih. Površina 
tal v Stalingradu presega 1,000.000 m2.

Priprave za proslavo 30 letnice sovjetske armade
Moskva, 1. febr. (Tass). Preteklo je 

30 let od dneva, ko je Lenin podpisal 
dekret o ustanovitvi delavsko-kmečke 
Rdeče armade. V centralnem arhivu 
Rdeče armade hranijo nad 2 in pol mili­
jona različnih predmetov — dokumentov 
borbene slave sovjetskih oboroženih sil. 
Med temi dokumenti so tudi originali, 
ki sta jih pred 30 leti podpisala Lenin in 
Stalin.

Ti dokumenti so iz dobe, ko so bili 
ustanovljeni prvi prostovoljni oddelki

Rdeče armade. Pozneje je nastala iz pro­
stovoljnih oddelkov, v katere so često 
vstopali vsi delavci največjih podjetij, 
milijonska dobro organizirana armada. 
Predstavniki velikega dela narodov Ru­
sije so se skupno z ruskimi delavci in 
kmeti borili pod zastavo Rdeče armade.

V zvezi s pripravami za proslavo 30- 
letnice sovjetske armade bodo objavljeni 
dokumenti, ki so značilni za najvažnejša 
obdobja borbene preteklosti sovjetske 
armade.

Ugotovitev sovjetskega predstavnika v zavezniškem koordinacijskem komiteju

BRITAHGI PROTIZAKONITO ODVAŽAJO IZ NEMČIJE
najdražje stro je iz podjetij, določenih za reparacije

Berlin, 1. febr. (Tass.) Zavezniški 
koordinacijski kom ite je  razprav lja l o 
razdelitvi oprem e vojnih pod je tij 1. k a ­
tegorije  v britansk i coni Nemčije. B ri­
tanski delegat je  predložil listo opreme
9 vojnih podjetij, ki naj bi jo razdelili 
na račun reparacij, samo zaradi obve­
stila pa je  predložil listo strojev, ki so 
jih  enostransko dem ontirali v teh 
tovarnah.

Iz predložene liste se vidi, da so 
odnesli n a jd raž je  in na jredkejše  stro ­
je , mnogih orodnih strojev pa sploh 
niso predlagali za razdelitev. Celotna 
vrednost odpeljanih strojev iz tovarne 
»Feinmechanische W erkstatten« znaša 
12% vrednosti celotne opreme, v red­
nost odpeljanih strojev iz tovarne 
»Vereinigte Deutsche M etallwerke« v 
Hildenscheimu znaša 9% celotne v red­
nosti, vrednost odpeljanih stro jev  iz 
tovarne »Poltewerk Buderstadt« v Han- 
noverju  pa znaša 8% celotne vrednosti 
opreme.

Povsem jasno je, da je  bilo to p ro ti­
zakonito odvažanje stro jev  v škodo 
proizvodnje in da je  zm anjšalo vred­
nost podjetij, ki so določena za račun 
reparacij. Ker so b ritanske oblasti tako 
zm anjšale vrednost celotne opreme 
podjetij, določenih na račun reparacij, 
sovjetski predstavnik  ni postavil ni- 
kake zahteve na teh 9 podjetij, pač 
pa je  opozoril koordinacijsk i komite 
na samovoljno ravnan je  britanskih

oblasti, ki so p rekršile  predpise Zavez­
niškega kontrolnega sveta o razdelje­
vanju  stro jev  iz pod jetij, določenih za 
k r itje  reparacij. Sovjetski predstavnik 
je  izjavil, da je  tako enostransko rav­
nan je  b ritansk ih  oblasti v zadnjem  
času že v navadi in je  zato zahteval, 
da bi b ritanske  oblasti prenehale s ta ­
kim protizakonitim  ravnanjem .

Predstavniki Ljudske fronte 
Jugoslavije v Sofiji

Sofija, 1. febr. (Tanjug.) Semkaj so 
prispele delegacije iz Jugoslavije, Češko­
slovaške, Poljske in Madžarske, ki se 
bodo udeležile II. kongresa Domovinske 
fronte.

Kot predstavniki Ljudske fronte Jugo­
slavije so prispeli član Izvršnega odbora 
Ljudske fronte in podpredsednik Prezi- 
dija Ljudske skupščine MošaPijade, ge­
neralni major Cvetko Uzunovski, zemljo- 
radnik Mirko Polovic, član Centralnega 
odbora Enotnih sindikatov Jugoslavije 
Toma B rejc in članica Centralnega odbo­
ra Bosa Cvetic.

Na sofijski železniški postaji so goste 
med drugimi sprejeli člani Prezidija Ve­
likega narodnega sobranja in nacional­
nega^ komiteja Domovinske fronte, po­
oblaščena ministra Jugoslavije in Mad­
žarske v Bolgariji, predstavniki češko­
slovaškega in poljskega poslaništva ter 
drugi uradni predstavniki.
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Poljski državniki o pomenu sovjetsko poliske pogodbe

Cii? pogodbe s Sov etsko zvezo
je gospodarski napredek demokrat. Poljske in nov prispevek

k utrditvi miru na svetu
je izjavil predsednik poljske vlade Cyrankiewicz

VafSava 1, febr. (Tanjug.) Predsednik poljske vlade Juzel C y r a n -  
k i e v/ i c z , podpredsednik vlade Vladislav G o m u l k a  in minister za 
trgovino in industrijo Hilarij M i n e  so na tiskovni konferenci navedli 
rezultate obiska poljske vladne delegacije v Moskvi in pravi pomen 
sovjetsko-poljske gospodarske pogodbe, ki je bila sklenjena v Moskvi.

Minister M i n e

je odgovarjal na vprašanja predstavnikov 
domačega in tujega tiska. Poudaril je 
pomen sklenjene gospodarske pogodbe in 
opozoril, da je pogodba velik prispevek 
h gospodarski krepitvi demokratične 
Poljske, ker bo omogočila naglo industria­
lizacijo države z izgradnjo lastne stroj­
ne, železne in kemične industrije. Po­
godba določa zamenjavo blaga v skupni 
vrednosti nad milijardo dolarjev ter zelo 
ugodno posojilo Poljski v znesku 460 mi­
lijonov dolarjev za dobo 10 let s 3 od­
stotnimi obrestmi z drugimi državami.

Na vprašanja novinarjev, kakšna je 
razlika med pomočjo, ki jo je Poljska 
dobila na podlagi pogodbe s Sovjetsko 
zvezo in morebitno pomočjo, ki bi jo 
dobila z udeležbo v »Marshallovem na­
črtu«, je minister Mine opozoril, da je 
pomoč, ki jo dobiva Poljska v okviru 
trgovinskih odnosov s Sovjetsko zvezo, 
dejanska. Sovjetska zveza želi, da bi bila 
njena zaveznica Poljska močna in indu­
strijsko razvita država. Z udeležbo _ v 
»Marshallovem načrtu« pa ne bi dobila 
Poljska nikakršne dejanske pomoči. Na­
men gospodarske pogodbe, sklenjene s 
Sovjetsko zvezo, je krepitev sil nove 
demokratične Poljske, medtem ko hoče 
»Marshallov načrt« okrepiti Nemč-.jo kot 
branik reakcionarne politike v Evropi.

Predsednik vlade C y r a n k i e w i c z
je opozoril na nadvse prijateljski in pri­
srčni sprejem poljske vladne delegacije 
v Moskvi. Poudaril je pomen prijateljske 
naklonjenosti generalisima Stalina. Po­
godba s Sovjetsko zvezo zagotavlja Polj­
ski veliko ekonomsko pomoč za obnovo 
države. Pogodba ne stavlja nikakršnih 
političnih ali gospodarskih obveznosti, ki 
bi škodovale neodvisnosti in suverenosti 
Poljske. Nasprotno, cilj pogodbe je go­
spodarska krepitev nove Poljske, je nov 
prispevek h krepitvi in utrditvi miru na 
svetu, medtem ko so »načrti« o »po­
moči«, ki so dejansko usmerjeni v kre­
pitev Nemčije, naperjeni proti miru.

Podpredsednik vlade G o m u l k a
je omenil razlike v mednarodnih odnosih 
na Vzhodu in na Zapadu Evrope. »Izraza 
»blok« ne moremo uporabljati, kadar go­
vorimo o sodelovanju med državami ljud­
skih demokracij, ker ga dejansko ni. To 
je sistem sodelovanja, čigar cilj je v prvi 
vrsti krepitev miru na svetu ter obnova 
z medsebojno pomočjo.

Cilj Bevinovega predloga je razdelitev 
Evrope. Zapadni blok je vezan na »Mar­
shallov načrt«, usmerjen v krepitev ofen­
zive proti državam ljudskih demokracij 
in proti Sovjetski zvezi, V zvezi s tem 
je »Trumanova doktrina«, katere cilj je 
ustrahovanje naših držav.

Cilj našega sistema sodelovanja,« je 
zaključil podpredsednik vlade Gomulka, 
»je utrditev miru in sodelovanja med na­
rodi, medtem ko g. Bevin predlaga usta­
novitev bloka zapadnih držav, razdelitev 
Evrope pa je seveda tudi Churchillova 
želja. Ta razdelitev pa pomeni ogrožanje 
svetovnega miru.«

Poljski parlament sprejel 
pomembne zakone

Varšava 1. febr, (Tass.) V svojem ja­
nuarskem zasedanju je poljski parlament 
sprejel vrsto pomembnih zakonov. Zakon 
o obveznem varčevanju so soglasno spre­
jeli. Po predhodnih računih bo ta zakon 
omogočil v letošnjem letu investirati pri­
bližno 20 milijard zlotov za obnovo de­
žele. Vlagatelji obdrže v celoti lastnino 
na svojih vlogah, ki jih bodo mogli dvig­
niti s 65. letom starosti za svoje potrebe. 
Zakon določa tudi mnogo osebnih in dru­
žinskih okolnosti, ki dajejo pravico dvig­
niti vloge in obresti pred rokom.

Prav tako so sprejeli zakon, ki na­
pravlja obvezno socialno zavarovanje na­
meščencev in njihovih družin za dolžnost 
delodajalcev. Okrog 3 milijone 500.000 
družinskih članov nameščencev bo imelo 
korist od tega zakona.

Parlament je sprejel tudi zakon, ki 
določa dodelitev naslova inženirja po po­
loženem izpitu osebam, ki imajo 6rednjo 
tehnično izobrazbo in deset let službe. 
Ta zakon favorizira predvsem inženirje 
delavskega izvora, ki pred vojno niso 
mogli študirati na visokih šolah in bo 
odstranil razredni duh med inženirji.

Parlament je sprejel tudi zakon o 
ustanovitvi generalštabne akademije.

MEDNARODNI KOMENTATOR »PRAVDE« O ZADNJIH DOGODKIH

Izreden dogodek - 
podp s sov etsko-pni s e pogodbe

Dolar je postal francoska valuta — ZDA kršijo mirovno pogodbo z Italijo 
Lopovske izmišljotine Hearstovega tiska

Moskva, 1. febr. (Tass.) Mednarodni 
komentator »Pravde« ugotavlja, da je bil 
izreden dogodek p re jšn jega  tedna pod­
pis sovjetsko-poljske pogodbe v Mo­
skvi. Komentator poudarja, da je bil tako 
storjen nov koTak na poti nadaljnjega 
razvoja in okrepitve prijateljskih odno­
sov med ZSSR in Poljsko. Osnovo za te 
odnose je ustvarila sovjetska armada med 
osvoboditvijo Poljske izpod nemškega 
fašističnega suženjstva.

O devalvaciji franka  piše komenta­
tor: Francoska valuta je sedaj postal 
dolar in ne več frank. Glavnina dobičkov 
iz devalvacije bo šla v ZDA in k ameri­
škim »businesmenr. Francoski dolg Ame­
riki za »pomoč« v francoski valuti danes

ne znaša več 34 milijard frankov, kakor 
pred enim tednom, temveč 60 milijard. 
Ameriški poslovni ljudje lahko smelo 
investirajo svoje kapitale v francoska 
podjetja: predujmi na dobičke v dolar­
jih in možnost izvoza dobičkov iz Fran­
cije so jim zajamčeni. Finančna zmaga 
Američanov v Franciji naglaša iluzorni 
značaj tistih uipanj angleških in franco­
skih desničarskih socialistov v ustvaritev 
in utrditev »organiziranega«, »planirane­
ga« in s pomočjo Američanov izboljša­
nega kapitalizma. Devalvacija franka je 
osvetlila ostra nasprotstva med ZDA in 
Anglijo, med Anglijo in Francijo, ki se 
prepirata za prvo mesto v »zahodnem 
bloku«.

O dem antiju  zunanjega m inistrstva 
ZDA gled dobav tankov in drugega 
orožja am eriškega izvora De Gasperi- 
jev i vladi, piše komentator: Težko je 
povedati, kaj prevladuje v tem deman­
tiju zunanjega ministrstva ZDA — hi­
navščina, jezuitstvo ali cinizem. Sicer pa 
je v tem demantiju dovolj jezuitizma in 
cinizma. Vendar pa ta nesramni demanti 
ne more oslabiti dejstva grobe kršitve 
mirovne pogodbe z Italijo s strani ame­
riške vlade.

Na koncu omenja komentator izm išljo­
tine nekega šanghajskega lista, ki so 
jih ponatisnili Hoar&tov tisk in drugi
reakcionarni listi, po katerih naj bi bila 
v Sovjetski zvezi državljanska vojna. Ko­
mentator pripominja, da je generalni 
sekretar Koumintangovega političnega od­
bora, na katerega se sklicujejo kot na 
»prvi vir«, izjavil, da ni podal nikoli 
izjave, ki mu jo pripisujejo. Zanimivo 
bi bilo vedeti, na katero oblastvo se bodo 
odslej sklicevali Hearstovi lopovi, ki lan- 
sirajo neumne protisovjetske izmišljotine 
šanghajskega izvora.

★ *  *

ANTIDEMOKRATIČNI ODLOK DE GASPERIJEVE ČRNE VLADE

Velijo ogorčeni § oo vsei Ital i
zaradi vladinega odloka o aretaciji m izgonu španskega 

dem okratičnega borca Alvareza Lopeza
Rim, 1. febr. (Tanjug.) Organi De 

Gasperijeve policije so vdrli v stanovanje 
španskega republikanca Alvareza Lopeza, 
predstavnika združene socialistične špan­
ske mladine pri Fronti italijanske demo­
kratične mladine. Minister za notranje 
zadeve Scelba je izdal ukaz za aretacijo 
tega znanega španskega demokratičnega 
borca in za izgon iz Italije. Lopezu je 
uspelo izogniti se aretaciji.

Alvarez Lopez je imel, kakor poroča 
demokratični tisk, dovoljenje za zakonito 
bivanje v Rimu, ki so mu ga izdale itali­
janske oblasti. Ni se vmešaval v politično 
življenje Italije in zaradi tega ni nobe­
nega opravičila za aretacijo in izgon.

Socialistično glasilo »Avanti« pravi, dji 
so se postavili vladni organi celo v služ­
bo Francovega veleposlaništva, na čigar 
intervencijo je bil izdan ta ukrep.

»Unitu« posebno opozarja na dejstvo, 
da p regan ja  De G nsperijeva v lada na 
eni stran i antifašistične borce, na d ru ­
gi stran i pa podpira ustaše in druge 
fašiste, ki uživajo tudi vso podporo 
V atikana. Vlada tudi namerava uporabiti 
policijo pri pripravah za bližnje volitve.

Sklep italijanske vlade, da bo aretirala 
in izgnala iz Italije mladega španskega 
antifašista Alvaro Lopeza, je izzvala v 
vsej državi veliko ogorčenje. V Genovi 
so stopili delavci v znam enje protesta 
v polurno protestno stavko. Prebivalci 
Genove, delavci, študenti, m ladina in 
bivši partizan i so defilirali po ulicah in 
pred trgovinam i k ako r tudi pred po­
slopjem španskega konzulata.

V ustavodajni skupščini je zahtevala 
skupina komunističnih, socialističnih in 
neodvisnih poslancev od notranjega mi­
nistra, naj obrazloži odlok o aretaciji in 
izgonu španskega antifašista Lopeza. Po­
slanci Moscatelli, Longo, Nenni in Codi- 
gnola so vložili protest, v katerem za­
htevajo, naj se takoj prekliče naredba, 
ki tepta pravico gostoljubja, zajamčeno 
v ustavi.

Stavke po vsej Italiji
Rim, 1. febr. (Tass) Kakor poroča 

AFP, je izbruhnila v provinci Rovigo, in 
sicer v krajih Corbola. Bottrighe in 
Ariano Polosine splošna protestna stavka 
proti brezposelnosti. Zaradi stavke v

spodnjem področju reke Pad je  ustav­
ljen vsak promet. Stavkujoči so zasedli 
prehode čez reko in edini most, ki veže 
področje Ariano-Polesine s krajem Cop- 
paro. Stavka pristaniških delavcev v Na- 
poliju še vedno traja.

ANSA poroča, da je bila v Milanu 
proglašena splošna stavka nameščencev 
sodnih ustanov v protest proti sklepu 
vlade, da bo ukinila dodeljevanje goriva 
za segrevanje prostorov sodišč.

De Gasperijeva vlada sodeluje 
v imperialistični zaroti 

proti miru
Rim, 1. febr. (Tass.) Kakor je bilo že 

sporočeno, je zunanji minister Sforza iz­
javil na seji ministrskega sveta, da »Ita­
lija ni prevzela nobenih obveznosti in da 
se je vlada postavila na stališče pazlji­
vega opazovalca«.

S to dvosmiselno izjavo, piše »Unita«, 
skuša Sforza prikriti tajno delo svoje 
diplomacije, ki hoče vključiti Italijo v vo­
jaški blok na predlog Velike Britanije. 
D e G asperijeva vlada, ki je  pričela 
ta jn a  pogajan ja  v Londonu, skuša po­
stav iti Ita lijo  pred  dovršeno dejstvo 
glede n jene udeležbe v m ednarodni 
im perialistični zaroti p ro ti m iru. Tajna 
pogajanja vodi veleposlanik v Londonu 
Hallarati-Scotti.

»Avanti« pravi, da je vlada pod no­
tranjim  in zunanjim pritiskom, ki jo sili 
v zvezo, ki bo spremenila Zahodno Evro­
po v oporišče ZDA proti izmišljeni ne­
varnosti boljševiškega in azijskega pro­
diranja.

Lelio Basso, glavni tajnik 
italijanske socialistič. stranke

Rim, 1. febr. (Tass). Na se ji novega 
vodstva italijanske socialistične stranke, 
izvoljenega na 26. kongresu, so soglasno 
izvolili glavnega tajnika stranke Lelia 
Bassija. Za namestnika glavnega tajnika 
je bil izvoljen Lucio Luberti, za politič­
nega direktorja vseh izdaj glavnega gla­
sila stranke, lista »Avanti« Pietro Nen- 
nija.

»UNITA« 0  »KONFERENCI 16 DRŽAV« V RIMU
Izseljevanje delavcev v smislu Marshallovega načrta bo povzročilo 

italijanskemu gospodarstvu veliko škodo

Rim, 1. feb ru arja  (Tanjug). V zvezi 
z o tvoritv ijo  tako imenovane »konfe­
rence 16 držav za delovno silo«, k i se 
je  pričela na zahtevo im perialističnih 
tvorcev M arshallovega načrta  v Rimu, 
piše »Unita«, da je  ita lijanska G ene­
ra lna  konfederacija dela odklonila 
predlog, da bi sodelovala na te j kon­
ferenci, ker bodo tam dejansko raz­
p rav lja li o enem delu zasužnjevalnega 
M arshallovega načrta.

Ta konferenca zato n e  more rešiti 
problem a zaposlitve naše delovne sile. 
M inister za industrijo  Tremoloni za­
hteva, da bi rešili problem brezposel­
nosti z izseljevanjem , čeprav niti ena 
od držav, ki so pristale na M arshallov 
načrt, ne more sp reje ti presežka naše 
delovne sile.

G eneralna konfederacija dela sma­
tra , da je  treba problem brezposelno­
sti rešiti tako, da se bo zaposlila de­

lovna sila v poljedelstvu, da bo drža­
va financirala m ala in s red n ja  pod je t­
ja , p ričela izvaja ti javna dela in da 
bo izdala zakon proti sabotaži velikih 
monopolističnih skupin. Tremolom za­
govarja [»ovsem nasprotno politiko in 
hoče uničiti m ala in sredn ja  podjetja , 
ki so v duhu M arshallovega načrta ne­
racionalna.

Konferenca ima namen, da izroči v 
štirih  letih drugim  državam  1 m ilijon 
ita lijansk ih  delavcev, k a r bi povzro­
čilo našemu gospodarstvu veliko ško­
do, naši nacionalni proizvodnji pa za 
dalo hud udarec.

LONDON. — Na Škotskem je pričelo 
stavkati 4.000 prevoznih delavcev, ki zah 
tevajo izboljšanje delovnih pogojev, zla­
sti uvedbo 44-urnega delovnega tedna. 
Stavka traja že 7 dni in je zajela velik 
del Škotske,

Napredno delavstvo v borbi 
proti imperialističnim razbijalcem

enotnep sindikalnega gibanja
Poljski delavski sindikati 

podpirajo Svetovno sindikalno 
federacijo

Varšava, 1. febr. (Tanjug.) Glavni od­
bor Zveze poljskih sindikatov je v svoji 
resoluciji v imenu 2,800.000 organiziranih 
poljskih delavcev in nameščencev odloč­
no protestiral proti poskusom angloame- 
riških reakcionarjev, da bi razbih enot­
nost Svetovne sindikalne federacije.

Glavni odbor posebno žigosa vlogo 
Ameriške federacije dela (AFL), ki na 
račun imperialistov dela na tem, da bi 
razbila sindikalno gibanje v Franciji, Ita­
liji in drugih državah, sedaj pa pod 
krinko Marshallovega načrta skuša raz­
biti enotnost sindikalnega gibanja vseh 
držav.

Italijanski delavci za sindikal. 
disciplino in enotnost

Rim, 1. febr. (Tanjug) Sindikalne 
zveze ita lijansk ih  delavcev se iz jav ­
lja jo  proti poskusom krščansko demo­
kratske grupacije, da bi razb ile  sindi­
kalno enotnost delavcev in soglasno 
odobravajo proglas predsednika G ene­
ralne konfederacije dela Di Vittoria, 
ki je  pozval delavce, naj u trde sindi­
kalno disciplino in enotnost.

Zveze železničarjev in poštno-tele- 
grafskih delavcev iz vse Ita lije  so se 
iz jav ile  po 6vojih k ra jevn ih  sindikal­
nih odborih za učvrstitev sindikalne 
discipline in za enotnost. P rav  tako so 
se tudi delavske zbornice v Bieli 
(Arezzu) kakor tud i zveze p e tro le j­
skih in bolničarskih delavcev ter de­
lavci in d u strije  klobukov iz jav ili za 
program  Di V ittoria.

Od 12. do 21. feb ru arja  bo v vsej 
I ta liji teden sindikalne enotnosti. V 
tem  tednu bodo po delavskih zborni­
cah in  pod je tjih  množične prireditve, 
n a  katerih  bodo delavci, km etje  in

uradnik i m anifestirali 6vojo p rip rav ­
ljenost v borbi za uresničenje delav­
skih pravic.

Generalni svet 
Britanskih Trade unlonov 

napravil prvi korak 
za razbitje enotnosti

London, 1. febr. (Tass) Večina listov 
piše o sklepu G eneralnega sveta kon­
gresa T rade unionov, da bo sklical 
posebno konferenco držav, za katere 
velja  M arshallov načrt. — Dopisnik 
»Daily Expressa« piše, da so člani G e­
neralnega sveta po svoji se ji priznali, 
da so napravili »prvi korak« za raz ­
b itje  svetovnega sindikalnega gibanja.

»Daily Worker« piše: Videti je, da 
se je  britanski kongres T rade unionov 
pridružil desničarskem u vodstvu am e­
riškega kongresa industrijsk ih  o rgani­
zacij. — Industrijsk i dopisnik »Daily 
W orkerja«  poudarja : V sindikalnih
krogih m islijo, da še nikoli doslej sve­
tovni sindikalni federaciji in  sindikal­
ni enotnosti ni grozila tako velika ne­
varnost kot sedaj, ko so b ili s to rjen i 
tak i koraki.

Francoski delavci protestirajo 
s stavko proti preganjanju 

sindikalnih voditeljev
Pariz 1. febr. (Tass.) Stavka 3000 de­

lavcev jeklarn v Michevillu in Ville- 
ruptu, ki je pred tremi dnevi izbruhnila, 
še vedno traja. Stavko so proglasili v 
znak protesta proti preganjanju sindikal­
nih voditeljev. Včeraj je 500 rudarjev 
tega področja zapustilo delo v znak so­
lidarnosti s stavkujočimi, Delavci celot­
nega longvyskega bazena zahtevajo pre­
nehanje z represalijami, ki jih izvajajo na 
ukaz Schumana in Mocha, da bi odstra­
nili vodje delavskega gibanja.

Nizozemski kolonizatorji kršijo premaže
V Indonezijo pošiljajo nove čete in preganjajo 

mirno indonezijsko prebivalstvo
D žakarta, 1. febr. (Tass). K ljub spo­

razum u o p rem irju  pošilja jo  iz Nizo­
zemske še nada lje  čete v Indonezijo.
Tako je odplula 28. januarja iz Nizo­
zemske ladja, na kateri je bilo nad 1000 
vojakov in oficirjev. Javljajo, da nizo­
zemska vojna m ornarica še vedno n a­
d a lju je  s piratskim i akcijam i v indo­
nezijskih vodah ter namerava Indone­
zijsko republiko gospodarsko blokirati.

Po zadnjih vesteh so pričele nizozem­
ske čete s »forsiranimi čistilnimi akcija­
mi« na prostranem ozemlju vzhodno od 
Džakarte. Operacije vodi nizozemski ofi­
cir Vesterling, ki se je proslavil s svo­

jimi zverstvi na južnem Celebesu, kjer ]e 
bilo pobitih na deset tisoče mirnih pre­
bivalcev.

Nizozemske čete vzhodno od Džakarte 
so pričele priganjati mirno prebivalstvo 
za zborovanje ter jim govore, da je re­
publika kapitulirala in so sedaj vsi pre­
bivalci Indonezije podaniki nizozemske 
kraljevine. H krati pa te ro riz ira jo  vse 
sloje prebivalstva, k i sim patizirajo  z 
republiko. Na tisoče prebivalcev beži 
v hribe in gozdove. Te dni so nizozem­
ske tolpe v vasi Tam bun m asakrirale 
prebivalstvo.

»Pravda« o izjavi 
Georgija Dimitrova

Beograd 1. febr. (Tanjug.) Ob skle­
nitvi pogodbe o prijateljstvu, sodelovanju 
in vzajemni pomoči med LR Bolgarijo 
in LR Rumunijo je predsednik bolgarske 
vlade Dimitrov dal zastopnikom tiska iz­
javo o odnosih med državami ljudske 
demokracije. Moskovska »Pravda« je ob­
javila to  izjavo. Ob tej priliki je prejela 
redakcija »Pravde« več vprašanj svojih 
bralcev iz raznih krajev ZSSR. Kot od­
govor na ta vprašanja so dali uredniki 
»Pravde« pojasnilo, ki se v celoti glasi:

'1. »Pravda« ni mogla odkloniti izjave 
tovariša Dimitrova, ki je bila objavljena 
v listih drugih dežel, in seveda ni mogla 
prav nič spremeniti besedila te izjave.

2. To pa ne pomeni, da urednik: 
»Pravde« zavzemajo stališče Dimitrova 
do federacije ali carinske unije omenje­
nih dežel. Nasprotno, uredniki »Pravde« 
mislijo, da tem deželam ni potrebna 
kakšna problematična ali umetna fede­
racija, konfederacija ali carinska unija, 
ampak da jim je potrebna konsolidacija 
in zaščita njihove neodvisnosti ter suve­
renosti z mobilizacijo in organiziranjem 
notranjih ljudskih, demokratičnih sil, ka­
kor je to upravičeno rečeno v znani de­
klaraciji devetih komunističnih partij.

Francoski narod bo zahteval 
račun od protiljudske 

Schumanove vlade
je izjavil Jacques Duclos

Pariz, 1. tebr. (Tanjug.) Pri razpravi 
o vladinem načrtu o vzpostavitvi svobod­
no trgovine z zlatom je predsednik ko­
munistične parlamentarne skupine Ja- 
ccpies Duclos izjavil, da vodi Schumano- 
va vlada svojo finančno politiko v interesu 
kapitalistov ob blagoslovu ljudskega re­
publikanskega gibanja, ob pomoči socia­
listične stranke in ob simpatijah de- 
gaullistov.

»Tretja sila,« je rekel Duclos, »je že 
sedaj povzročila s svojim političnim de­
lovanjem hude posledice za našo državo. 
Kriva je, da se je prelivala kri delavcev. 
Delavce v kraju Valence so ubili po uka­
zu notranjega ministra Mocha danes pa 
si še želijo svobodno trgovino z zlatom. 
Tretja sila in degaulistično gibanje toneta 
v nezakonitosti. Gospodje,« je končal 
Duclos, »ne pozabite, da ni ničesar več­
nega in da bodo nekoč prenehale tudi 
vaše nedostojne metode. Tega dne bo 
narod zahteval od vas račun.«

Krvavi nemiri v Indiji
Bombay, 1. febr. (Tanjug). Po poroči­

lih Associated Pressa so izbruhnili v 
Bombayu novi nemiri, prišlo pa je tudi 
do prelivanja krvi med pristaši vladne 
stranke kongresa in tako imenovanimi 
Sachaiti, nasprotniki Gandhija. Proti iz­
grednikom je nastopila policija, ki je stre­
ljala na prebivalstvo.

AFP poroča, da je bilo pri spopadu 
22 oseb ubitih, nad 60 pa ranjenih.

Po zadnjih poročilih je bila v Bom- 
bayu uvedena policijska ura. Vojaški od­
delki na tankih križarijo po mestnih uli­
cah.

Zaradi študentovskih nemirov v Šang­
haju je prispel iz Nankinga v Šanghaj na­
mestnik prosvetnega ministra Han Liu, 
ki je izjavil, da bo univerza Tunuen raz­
puščena, če se študentje ne bodo vrnili 
k predavanjem. Izmed študentov, areti­
ranih med nemiri, jih bodo 24 izročili so­
dišču.

Z V S E G A  S V E T A
VARŠAVA. — Tu se je pričelo za­

sedanje poljsko-češkoslovaške znanstve­
ne tehnične komisije, ki bo razpravljala 
o pogojih in sestavi načrta za znanstveno 
tehnično sodelovanje med obema drža­
vama.

BUKAREŠTA. — Tu se je začel
II. kongres  ̂ bukareštanske organizacije 
nacionalne ljudske stranke. Podpredsed­
nik stranke profesor Constantinescu Jas- 
sy je poudaril, da se bo nacionalna ljud­
ska stranka še naprej borila za utrditev 
rumunske ljudske demokracije skupno z 
enotno delavsko stranko in enotno kmeč­
ko stranko.

KODANJ. — Listi poročajo iz Wa- 
shingtona, da se je danski veleposlanik 
v ZDA Kaufmann razgovarjal s pomoč­
nikom zunanjega ministra Lovettom o 
Gronlandu, Kaufmann je izjavil, da sta 
govorila o ameriških oporiščih na Gron­
landu.

NEW YORK. Iz Oklahome poro­
čajo, da je priredilo približno 1000 štu- 
dentov-belcev protestni miting, ker Črn­
cem kratijo pravico, da se vpišejo na 
univerzo. Uprava univerze Črncem ni do­
volila vpisa kljub sklepu vrhovnega so­
dišča, da jim teh pravic ni mogoče kra­
titi. Da bi na simboličen način dali duška 
protestu, so študenti javno sežgali amand- 
man 14, ameriške ustave, ki zagotavlja 
enakost vsem rasam, pepel pa so po 
pošti poslali predsedniku Trumanu za 
spomin.
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V Ceiiu pravilno razumeio pomen 
lokalnega gospodarstva

Pred kratkim so v Celju razdelili di­
rekcijo komuualnega gospodarstva na tri 
dele, da tako omogočijo boljši razvoj po­
sameznih panog. Prva je direkcija sploš­
nih komunalnih podjetij in ustanov. Sem 
spadajo bolnice, mestna plinarna, grad­
nja stanovanj, kanalizacija, skrb za či­
stočo mesta, javni nasadi itd. Razumljivo 
je, da ne bo delo te direkcije uspešno, 
če ne bosta dobro vodili svojih poslov 
ostali dve, to sta direkcija trgovskih in 
gostinskih podjetij in direkcija pridobit­
nih in proizvodnih podjetij. Slednja ima 
pod svojo upravo že celo vrsto podjetij, 
ki z nekaj izjemami prav dobro poslujejo 
in bodo z dohodki podprla ostalo delav­
nost MLO.

Pred dnevi je  bil v celjskih mestnih 
podjetjih izdelan prvi otroški voziček, ki 
jih bodo serijsko izdelovali. Sedaj sode­
luje pri tem delu več podjetij: mizarstvo, 
tapetništvo itd. Do leta 1951. pa bo po­
stavljena tovarna, ki bo izdelala letno 
preko 1000 otroških vozičkov.

Še važnejšo nalogo bo imelo mestno 
podjetje tovarna »Aero«, kjer so pod 
vodstvom sposobnega inženirja kemije 
tov. Lipovška začeli izdelovati akvarelne 
(vodne) barvice. Tudi ta izdelek smo do­
slej uvažali. Po vojni se je pokazala ob­
čutna potreba po barvicah, ki jih v prvi 
vrsti potrebujejo naši šolarji. V zastareli 
tovarni, ki pa bo modernizirana, so s 
kaj preprostimi sredstvi naredili na sto- 
tisoče akvarelnih barvic, ki so sproti raz­
prodane Kvaliteta barvic je popolnoma 
enakovredna tujim izdelkom, celo izdel­
kom nemške barvne industrije. Preizku­
sili so jih poleg strokovnjakov tudi naši 
znani slikarji umetniki. V tovarni izde­
lujejo še mnogo drusih izdelkov, med 
njimi indigo papir in trakove za pisalne 
stroje. Direkcija mestnih podjetij bo 
uvedla v sklopu te tovarne majhno indu­
strijo, kjer bodo izdelovali iz ostankov 
pločevine, ki odpade pri izdelovanju po­
sode v celjski tovarni emajlirane posode, 
majhne posodice za akvarelne in pastelne 
barvice in koleščka za pisalne trakove, 
ki jih morajo sedaj navijati na koleščka 
iz lepenke, lii se niso obnesla. To je lep 
primer izkoriščanja notranjih rezerv, 
ostankov, ki so romali desetletja in deset­
letja nazaj v jeseniške peči.

Že v letošnjem letu bo MLO Celje, 
oziroma direkcija komunalnih podjetij 
odprla majhno industrijo gradbenega ma­
teriala. Pod Pohorjem so odkrili precej 
velike količine belega, sicer po doseda­
njih ugotovitvah grobo zrnatega marmor­
ja, ki ga bodo lomili in uporabljali za 
najrazličnejše preklade in ploščice za 
oblaganje. Pred kratkim so sklenili s 
kmetom, na čigar zemlji je bil odkrit 
beli marmor, pogodbo za okoli 600 ku­

bičnih metrov. To je drugi hvale vreden 
primer izkoriščanja še neizrabljenih vi­
rov za izvedbo gospodarskih nalog, ki so 
pred MLO Celja.

Poleg teh podjetij imajo še celo vrsto 
produktivnih podjetij: mizarsko, pečarsko, 
steklarsko itd. V sklop mestnih podjetij 
spada tudi celjska zlatarna, največje to­
vrstno podjetje na Balkanu.

Važno nalogo pri izboljšanju preskrbe 
celjskih meščanov bo imela mestna eko­
nomija. Lansko leto svojih nalog zaradi 
slabega vodstva ni izpolnjevala najbolje. 
Na 11 ha obdelovalne zemlje so zasadili 
vse mogoče rastline, celo sladkorno peso, 
kar se pri izboljšanju prehrane mesta ni 
prav nič poznalo. Že letos pa bodo delo 
na ekonomiji preusmerili. Sadili bodo 
samo povrtnino, ki jo bodo pridelali to­
liko, da bodo znatno založili trg in vpli­
vali tudi na cene. Sčasoma bodo na eko­
nomiji držali okoli 60 krav in gojili več 
sto prašičev. To pa se bo na trgu že pre­
cej poznalo. Namesto številnih pridelkov, 
kar se vse skupaj ni nikjer poznalo, bodo 
sedaj gojili le nekatere, ki bodo tako 
donosni, da bo to oipazil v prehrani tudi 
celjski meščan.

Slabo pa je mestno gradbeno podjetje. 
Pred gradbenim podjetjem so velike na­
loge in bo treba izboljšati njegovo poslo­
vanje, kadrovanje in organizacijo dela, 
ker jih drugače ne bo izvedel.

Pri pregledu podjetij pa je opaziti 
napako, ki je značilna skoraj za vsa lo­
kalna podjetja Slovenije. Sindikalno delo 
v teh majhnih podjetjih je slabo. Izgleda 
da KSS in ostali sindikalni forumi ne 
polagajo tem podjetjem posebne pažnje, 
čeprav so marsikje dobri pogoji za sin­
dikalno delo. V tovarni »Aero«, k jer de­
lajo večinoma ženske, je vzorna delovna 
disciplina; v preteklem letu je bilo le
0.5% neupravičenih izostankov, kar do­
kazuje, da so delavci samodisciplinirani. 
Sindikalno delo pa je zaspalo.. Če so de­
lavci disciplinirani pri delu, bi prav go­
tovo pokazali zanimanje za študij i. dr., 
če bi jih kdo vzpodbujal. Tako pa nimajo 
niti urejenega rdečega kotička. Tudi sin­
dikalno delo bo treba izboljšati, če hoče 
MLO uspešno izvršiti petletni plan Celja.

Velike naloge so postavljene v pet­
letnem planu pred direkcijo splošnega 
komunalnega gospodarstva. Izgraditev 
muzeja, gledališča, dograditev bolnice, 
zazidava 9143 kub. metrov stanovanjske­
ga prostora (t. j. 102 stanovanji samo v 
okviru MLO), velik dom igre in dela, ka­
nalizacija (14.1 km), elektrifikacija (12.55 
kilometra) in napeljava vodovoda (10.12 
kilometra) so najvažnejša dela, ^predvi­
dena v planu in bodo izboljšala življenj­
ske razmere v mestu.

V planu je predvideno, da se veliko­
krat poveča proizvodnja nekaterih indu­

strijskih panog v okviru lokalnega gospo­
darstva. Tako se bo povečala kovinska 
industrija za 21%, kemična za 290%, 
lesna za 78%, usnjarska za 78%, živil­
ska za 552% itd.

Do 1951. leta bo dograjen velik živil­
ski kombinat, v čigar sklopu bodo silosi, 
mlini, velika centralna pekarna itd. Cen­
tralna pekarna bo lahko napekla več ti­
soč kilogramov kruha dnevno.

Izvedba petletnega plana MLO Celja 
je v mnogočem odvisna od uspešnega 
dela že obstoječih komunalnih podjetij, 
ki jih ne kaže zato niti za trenutek za­
nemarjati. Majhna tovarna za posodice iz 
ostankov pločevine je za izvedbo plana 
mesta Celja prav tako važna, kot velika 
tovarna »Litostroj« za plan vse države.

OKRAJ OELJE-OKOLICA \M  
15 GOSPODARSKIH PODJETIJ

Z izpremembo značaja republiških 
podjetij: tekstilne tovarne v Sv. Petru, 
tovarne volnenih odej v Škofji vasi, tek­
stilne industrije »Juteks« v Žalcu in tek­
stilne industrije »Volna« v Laškem ter 
z ustanovitvijo podjetij: okrajna ekono­
mija v Novem Kloštru, ribarnica v Bla­
govni, dalje okrajnega lesnega podjetja 
z ža^» v Sv. Petru v Savinjski dolini, 
okrajnega odkupnega podjetja za klavno 
in plemensko živino, okrajnega podjetja 
z vinom »Vino« .in končno avtoprevoz- 
niškim podjetjem, ima okrajni LO Celje- 
okolica do danes že 15 gospodarskih pod­
jetij. Vsa ta podjetja skupaj bodo v bo­
doče popolnoma krila potrebe okrajnega 
proračuna. Ce pa pogledamo pomen teh 
podjetij vidimo, da bo samo ribarnica v 
Blagovni dajala prebivalstvu 6 do 7 tisoč 
kg rib letno in s tem izboljšala preskrbo 
ljudstva z mesom. Okrajna ekonomija v 
Novem Kloštru ima poleg velike sadne 
drevesnice v prvi vrsti nalogo, vzgajati 
plemensko živino in s tem ogromno dvig­
niti živinorejo v vsem okraju. Okrajno 
lesno podjetje z žago v Sv. Petru bo 
omogočilo, da se les ne bo več prevažal 
po dolgih progah raznim podjetjem v pre­
delavo in se bodo z obdelavo na mestu 
samem režijski stroški pri lesu znatno 
zmanjšali. Okrajni ljudski odbor ima še 
v načrtu ustanovitev nove mehanične de­
lavnice v Celju in otvoritev okrajnega 
premogovnika v Socki ali Ritniku, pač 
tam, kjer bodo ležišča premoga najlaže 
dostopna. Poleg že navedenih podjetij je 
OLO Celje-okolica kupil v Bakru počit­
niški dom, kateri je namenjen dečjim 
kolonijam in zdravljenju naših otrok. Za 
opremo tega doma bo okrajni LO inve­
stiral precejšno vsoto denarja. Ja-Ko

Podjetje »Odpad« vrši 
pomembno gospodarsko nalogo

Takoj po osvoboditvi se je  r  Slo­
veniji ustanovilo pod je tje  »Odpad« za 
promet z najrazličnejšim i odpadki, ki 
služijo kot industrijska surovina. Pod­
je tje  »Odpad« je  v prvem  letu načrt­
nega gospodarstva izpolnilo svoj plan 
104%. Doseglo ga je  v vseh sortimen- 
tih razen v starem  železu, k je r ga je  
doseglo le 95% predvsem, ker sloven­
ske železarne, katerim  dobavlja »Od­
pad« sta ro  železo, niso tr i mesece sp re­
jem ale železa. V decem bru lanskega 
leta pa so ponoven dotok starega že­
leza v železarne v znatni meri p rep re­
čile transportne težave na železnicah. 
Po sortim entih  je  »Odpad« dosegel 
največji procent v zb iran ju  gumija, in 
sicer 262%. tekstilnih krp  195% in v 
zbiranju  kosti za tovarno k le ja  v 
L jubljani 111%.

»Odpad« si je  ustvaril svojo lastno 
odkupno mrežo. O rganizirano je  17 
poslovalnic na te rito riju  Slovenije in 
novoprikl jučenega deia Slovenskega 
Prim orja, v M ariboru, L jubljani. Ce­
lju, K ranju, Novem mestu in Postojni 
pa ima po eno tehnično bazo, ki so 
oprem ljene z najnujnejšim i tehnični­
mi pripomočki, kakor z varilnim i a p a ­
rati itd. V teli tehničnih bazah tudi 
so rtirajo  odpadke po kakovosti, tam 
so rtirajo  tekstilne krpe na 60 glavnih 
vrst, papir na 7, steklo na 4, kovine

INDUSTRIJSKI MAGAZINI
V KAMNIŠKEM OKRAJU

Kamnik 1. februarja 
Da bi se izboljšala prehrana delavcev, 

so v zadnjih mesecih minulega leta za­
čeli tudi v kamniškem okraju ustanav­
ljati industrijske magazine. Skoraj vsa 
večja podjetja v okraju so že ustanovila 
svoje magazine. Tako »Induplati« v Ja r­
šah, tovarna upognjenega pohištva v Du­
plici pri Kamniku, »Titan« v Kamniku, 
tovarna usnja v Kamniku, podjetje »Kam­
nik« in tovarna lepenke in papirja na 
Količevem. Vse te magazine oskrbuje z 
racioniranim blagom Okrajni magazin, 
imajo pa vse možnosti nakupa vseh pro­
stih presežkov širom vse naše države, 

Zelo dobro je organiziran obratni ma­
gazin tovarne lepenke in papirja na Ko- 
.ičevem. Za vse svoje oskrbovance so 
vpeljali posebne nabavne knjižice, da je 
onemogočena vsaka zloraba. Tudi maga­
zin tovarne »Titan« si prizadeva, nuditi 
delavstvu čim več. V zadnjih dneh je 
nabavil večje količine masti in mesa v 
Križevcih po zmernih cenah, da bo za­
dovoljil svoje odjemalce. Slabše je voden 
magazin tovarne upognjenega pohištva na 
Duplici, ki ni napravil niti blagovnega 
plana.

Pokazala se je potreba, da ustanovita 
svoje magazine tudi rudnik kaolina v 
Črni in lesna industrija v Stahovici, da 
prihranita delavstvu pot v Kamnik.

na 8 vrst itd. Staro železo pa razsta­
vijo rn e uporabne dele in instrum ente 
dobavljajo  konzumentom, v glavnem 
pa  ga razpošilja jo  v železarne na Jese­
nicah, v Štorah in G uštanju, k je r  se 
ponovno vlije  v kalupe.

Dočim je  pod je tje  »Odpad« v letu 
1946 organiziralo več nabiralnih akcij, 
k je r  se je  posebno izkazala m ladinska 
in p ionirska organizacija, je  v lanskem 
letu strem elo predvsem  za tem, da si 
pridobi sta lne vire teh važnih suro­
vin. Sodelovalo je  v »Tednu čistoče«, 
ki se je  vršil po vsej S loveniji in je  
samo po raznih četrtih  L jub ljane pod­
je tje  zbralo preko 55 vagonov odpad­
kov v enem tednu.

Plan v lanskem  letu je  bil postav­
ljen na dosedanjih sta tistikah  zb ira­
n ja  odpadkov na terenu. N ekatere to­
varne so doslej nekontrolirano odda­
ja le  odpadke, a li pa jih  nenačrtno 
kupovale s terena, zato je  bil točen 
pregled o količinam  nemogoč.

V letošnjem  letu ima »Odpad« v 
načrtu , da se na podlagi dosedanjih 
izkušenj točno določi delokrog zb ira­
n ja , da planira z ozirom na potrebe 
industrije  in pod je tij po odpadkih ter 
da na tej bazi postavi plan zbiranja 
in točno evidenco o stalnih virih od­
padkov. (Tanjug)

Za preskrbo delavcev in nameščencev 
po posameznih podjetjih skrbe tudi obrat­
ne menze, ki jih je v okraju 16. Tudi te 
bi lahko nudile delavstvu boljšo in teč- 
nejšo hrano, če bi se te menze pravočas­
no založile s presežki prostega trga. Ta­
ko pa nekatere dane® le s težavo pri­
pravljajo hrano, čeprav dobijo na raz­
polago zadostne količine materiala. Tre­
nutno nudijo najboljšo hrano menze pod­
jetja »Gradis«.

S prihodnjim letom se bo prehrana 
v teh menzah izboljšala, ker 30 nekatera 
podjetja že dobila iz zemljiškega sklada 
zemljo za lastne ekonomije. Tako je do­
bila tovarna upognjenega pohištva Dupli­
ca 2 ha zemlje v bližnjem Volčjem poto­
ku, tovarna »Titan« prav tako 2 ha v 
Šmarci; tovarna »Vata« na Viru je dobila 
celo posestvo v Ihanu, tovarna lepenke 
in papirja Količevo posestvo na Rodici, 
tovarna »Induplati« v Jaršah pa zemlji­
šče tik tovarne. Zemljišča za lastne eko­
nomije bodo v kratkem prejele še to­
varna usnja Kamnik in tovarna kovčegov 
in usnjenih predmetov Domžale. (Tanjug)

Namakanje Trebinjskega polja. Lani 
februarja so se začela pripravljalna dela 
za kopanje velikega namakalnega preko­
pa, ki so ga kopali lani do jeseni. Hkrati 
je bilo treba prebiti 200 m dolg predor. 
Pri kopanju predora so bile zaposlene 
mladinske delovne brigade. Zdaj nadalju­
jejo melioracijska dela, tako da bo pre­
kop že pred pomladjo gotov.

Naši železničarji so dosegli 
v tekmovanju boljše uspehe 

kakor bolgarski
Lani 1. oktobra se je začelo tekmo­

vanje bolgarskih in jugoslovanskih želez­
ničarjev. Tekmovali 60 pri najpomemb­
nejših delih v proizvodnji in na kultumo- 
prosvetnem področju. Tekmovanje je tra­
jalo do 31. decembra.

Zdaj je skupna komisija zastopnikov 
Zveze železničarjev in mornarjev LR Bol­
garije in Zveze železničarjev in promet­
nih delavcev CO Enotnih sindikatov Ju ­
goslavije in prometnega ministrstva FLRJ 
proučila tekmovalne izide.

Komisija je ugotovila, da so bolgarski 
in jugoslovanski železničarji dosegli pri­
bližno enake uspehe. Bolgarski železni­
čarji so dosegli, da 60 imeli potniški 
vlaki manj zamud, toda večje zamude so 
imeli tovorni vlaki, Jugoslovanski želez­
ničarji 60 dosegli boljše obratovanje va­
gonov ter 60 porabili manj goriva in ma­
ziva. Proizvodno nalogo za popravilo lo­
komotiv v kurilnicah so bolgarski želez­
ničarji presegli za 8,58%, jugoslovanski 
pa za 2.7%. Proizvodno nalogo za popra­
vno lokomotiv v delavnicah 60 bolgarski 
železničarji izpolnili do 85.28%, jugoslo­
vanski pa za 104%. Odstotek izkoriščanja 
lokomotiv na bolgarskih železnicah je 
znašal 90, na jugoslovanskih pa 96, V 
kulturno-umetniških in fizkultumih dru­
štvih je bilo zajetih 29.82% bolgarskih 
delavcev in nameščencev in 21.5% jugo­
slovanskih. Tekmovanja 'se  je udeležilo 
85% bolgarskih in 90% jugoslovanskih 
železničarjev. Komisija je ugotovila, da 
so jugoslovanski železničarji dosegli bolj­
še uspehe.

Železničarji bratskih narodov so do­
segli s tekmovanjem zelo veliko korist. 
Zato so se zastopniki bolgarskih železni­
čarjev sporazumeli o novem tekmovanju 
letos. Novo tekmovanje bo bolj obsežno 
kakor lansko. Imelo bo splošen značaj za 
obe sindikalni zvezi. Med seboj pa bodo 
tekmovale tudi posamezne postaje, kuril­
nice. delavnice itd.

P o b ir a n je  d a v k o v  n a  o b m o č > u  K LO  H ra stn ik
Hrastnik, 31, januarja

Plačevanja davka II. skupine za leti
1946. in 1947. se v KLO Hrastnik uspešno 
zaključuje. Veliko pomoč finančnim usluž­
bencem 60 nudili pri pobiranju zaostalih 
davkov terenski aktivisti, ki so s pravil­
nim tolmačenjem dokazali kmetom, da iz 
dohodkov, ki jih imajo od svojih pose­
stev, morejo izpolniti svojo dolžnost na­
sproti skupnosti. Načrt okrajnega ljud­
skega odbora Trbovlje za KLO Hrastnik 
je bil znatno presežen, Do sedaj je po­
branih davkov za leti 1946. in 1947, že 
98%, Najslabša pri odplačevanju davkov 
je bila vas Praprotno, kjer so se morali 
poslužiti prisilne izterjave in rubeža. Iz­
govori, da nimajo denarnih sredstev, so 
za to vas neutemeljeni, kajti vas na taki 
gospodarski višini, kot je Prapretno, in

Razstava © mladinski progi 
v Bslgiji

Beograd, 24. jan. Belgijska m ladin­
ska delovna brigada »Pierre Brachet«, 
k i je  sodelovala na mladinski progi 
Šamac—Sarajevo, je  poslala O sredn je­
mu svetu L judske m ladine Jugoslavije 
pismo, v katerem  je  med drugim re ­
čeno:

Nad vse 6rečni smo bili, ko smo zve­
deli, da je  naša brigada odlikovana z 
redom dela I. stopnje, in da je  O sred­
n ji svet L judske m ladine Jugoslavije 
pohvalil našega poveljnika.

Na bruseljskem  vseučilišču smo o r­
ganizirali razstavo s proge Šamac— 
Sarajevo. P ri otvoritv i razstave so bili 
navzoči gospa Brachet, m ati heroja, po 
katerem  se im enuje naša brigada, rek ­
tor vseučilišča Boniet, prorek tor Cox, 
odposlanec sovjetskega veleposlaništva 
Bačenko, predstavnik A lbanije Koha- 
nidi, več profesorjev in 600 študentov. 
Našo razstavo bomo prenesli iz Bruslja 
v Anvers, Liege in Gand.«

Odlikovanje zaslužnega igralca 
D. Milutinoviča

Beograd, 24. jan. Predsednik Prezi- 
d ija  L judske skupščine dr. Ivan Ribar 
je  včeraj izročil D obrivoju-D obrici Mi­
lutinoviču, prvaku  dram e Narodnega 
gledališča v Beogradu, odlikovanje za 
zasluge za narod prvega razreda, s k a ­
terim  ga je  odlikoval P rezid ij L judske 
skupščine FLRJ ob priliki 50-letnice 
n jegovega um etniškega delovanja.

Izročitvi odlikovanja so prisostvo­
vali podpredsednik P rezid ija  Marko 
Vujačič, sek re tar P rezid ija Mile Peru- 
ničič, upravnik  N arodnega gledališča 
Velibor Gligorič. pomočnik upravnika 
Stanislav Bajič in  direktor dram e Mi­
lan Djokovič.

Ko je  zaslužnemu um etniku pred­
sednik dr. R ibar izročil visoko odliko­
vanje, je  poudaril, da je  D obriča Mi­
lutinovič v svojem um etniškem  delo­
van ju  služil ljudstvu  in interesom  d r­
žave.

tik industrijskih revirjev, ima vse mož­
nosti, da lahko svoje pridelke najugod­
neje proda. Posestnik z 12 ha lepe zem­
lje, 3 konji in 10 glavami živine, več svi­
njami in lepim sadovnjakom bi moral 
plačati za leto 1946, 80.000 din in za leto
1947. 86.000 din. Stalno je protestiral, da 
je davčna odmera previsoka in ni plačal 
ničesar, dokler niso pristopili k prisilni 
izterjavi. Takrat pa je lahko naenkrat 
plačal vse zaostanke,

Ta in več podobnih, ki so poslednji 
plačali zaostale davke, se pritožujejo, da 
jim niso bili davki pravilno odmerjeni. 
Takrat, ko so jih 'klicali, naj sodelujejo 
pri odmeri davkov, se pozivu niso od­
zvali, temveč so pustili davčno komisijo 
samo, ki je seveda po svoji uvidevnosti 
odmerila njihovo davčno osnovo. B. F,

Prispevek tovarne »Titan« 
za gradnjo zadružnih domov

Na množičnem sestanku 28. t. m. so 
se delavci in nameščenci tovarne »Titan« 
v Kamniku obvezali, da bodo prispevali 
mesečno vsaj po pet prostovoljnih delov­
nih ur pri gradnji zadružnih domov. Ker 
pa stanujejo delavci in nameščenci to­
varne v raznih vaseh kamniškega okraja, 
bodo hodili na skupno prostovoljno delo 
v tovarno, uprava podjetja pa bo znesek 
od prostovoljnega dela dala za zidavo za­
družnih domov. I. T.

REDNA LETNA SKUPŠČINA 
VINOGRADNIŠKE ZADRUGE

V KOŠAKIH
Maribor, 31 januarja.

Preteklo nedeljo je zasedala redna 
letna skupščina vinogradniške zadruge 
»Vinoze« v Košakih pri Mariboru. Iz po­
ročila upravnega odbora o poslovanju za­
druge v lanskem letu je razvidno, da 
bodo člani prejeli za vsak delovni dan 
148 din. Ker pa zadruga planira za te­
koče leto mnogo investicij, kakor obnovo 
vinogradov, sadovnjakov, zgradb itd., so 
člani sprejeli sklep, da pustijo 25% v 
fondu, tako da dobe izplačanih le 111 di­
narjev Tako dobe zadružniki, ki so se 
redno udeleževali dela, na družino po 
50.000 do 75.000 din izplačanega zaslužita. 
Poleg tega pa imajo možnost, da si na 
ohišnici pridelajo najpotrebnejše za dom. 
Redijo lahko 1 do 2 kravi, prašiče, kure 
in drugo, kar predstavlja tudi lepo vred­
nost. Tudi proizvode, ki jih pridelajo na 
skupnem zemljišču, kot n. pr. vino, sad­
jevec, lahko odkupijo zase po proizvajalni 
ceni.

K tako lepim uspehom v lanskem letu 
je znatno pripomoglo to, da so imeli za­
družniki pri vseh delih uvedene norme. 
Cesto se je zgodilo, da so posamezniki 
normo presegali tudi za 100%. Zadružniki 
tistih zadrug, ki se še branijo delati po 
normah, bodo končno morali sprevideti, 
da je le delo po normah pravilno in po­
šteno plačano. K. J.

K R A T K E  V E S T I  I Z V S E  D R Ž A V E
Tekmovanje kmetijskih delovnih za­

drug za povečanje donosa. Km etijske 
delovne zadruge v LR Srbiji so lani 
tekm ovale med seboj in nedavno so 
bile najbo ljše  zadruge nagrajene. Med 
n jim i se je odlikovala zlasti zadruga 
»Nova^ doba« v Irigu, ki je  pridobila 
največ  članov in uvedla pravilno de­
lovno organizacijo. Ob tej priliki so 
sklepali o novem tekm ovanju in do­
ločali zanj pogoje. Med drugim  bodo 
tekmovali, da bodo opravili vse po­
trebne agrotehnične ukrepe, končali 
ob prave mčasu žetev, dosegli višji

eovprečni donos pšenice, koruze, slad- 
orne pese in drugih pridelkov; n a ­
da lje  bodo tekmovali s pospeševanjem 

živinoreje, kdo bo opravil p re j po­
m ladno in jesensko setev, k je  bodo 
bo lje  izpopolnili prosvetno delo itd.

V Zenici so zgradili prostovoljno 
3 km industrijskega tira . Zeniška m la­
dina, ki je  bila lani zaposlena pri g ra ­
ditvi m ladinske proge, se je  po kon­
čanem delu na progi lotila s člani LF 
graditve industrijskega tira  norm alne 
širine. Ta proga veže železarno s p re ­
mogovnikom in z novo železnico. 
Zgradili bodo še 17 km postranskih 
industrijsk ih  tirov med obratnim i po­
slopji železarne.

N apredek perutninarstva v Banatu.
P od je tje  za predelavo mesa perutnine 
in odkupa p e rja  ima v Banatu več od- 
kupnhi postaj. To podjetje ima tudi 
velike valilnice in ustanavlja še nove.

Industrijske šele pri rudnikih 
zasavskega bazena

Pri rudnikih Zasavskega bazena so 
bile že takoj ob osvoboditvi ustanovljene 
industrijske rudarske šole. Njihova na­
loga je vzgajati za našo industrijo nov 
kader teoretično in praktično visoko kva­
lificirane delovne sile

V našelh bazenu obstajajo trenutno 
tri industrijske rudarske šole. Na prvem 
mestu je industrijsko-rudarska šola v Tr­
bovljah, ki ima tri oddelke, in sicer ru­
darski, kovinarski in električni oddelek. 
Skupno poseča šolo 219 učencev. Indu­
strijsko-rudarska šola v Zagorju ima ru­
darski in kovinarski oddelek, ki ju skup­
no poseča 124 učencev. Enaka šola v 
Hrastniku je bila osnovana šele v pre­
teklem letu in je v razvoju, Trenutno 
obstaja na šoli samo rudarski oddelek, 
ki ga poseča 28 učencev. Teoretični pouk 
na šolah se vrši dvakrat tedensko ter 
ga vodijo, zlasti strokovne predmete, p re­

davatelji, ki so nameščenci podjetja, 
splošne predmete pa aktivni ter upoko­
jeni profesorji in učitelji. Praktični pouk 
se vrši štirikrat tedensko, za rudarje po 
jamskih obratih na učnih poljih, ki se 
formirajo v zadnjem času, za kovinarje 
in električarje pa po obratnih delavnicah. 
Pri praktičnem pouku se učiteljski ka­
der bori s sorazmerno velikimi težavami, 
ker zaenkrat še ne razpolaga s poseb­
nimi učnimi delavnicami v okviru šol, 
temveč so navezani na obratne delavni­
ce, kjer se mora praktična vzgoja učen­
cev mnogokrat prilagojevati produkcij­
skemu načrtu posameznih obratov. S
1. februarjem 1948 stopa v vseh šolah 
v veljavo nov učni načrt, ki predvideva 
trikrat tedensko teoretični, trikrat teden­
sko pa praktični pouk. V letu 1948. je 
predvidena v vseh treh revirjih gradnja 
novih šolskih zgradb z internati. S tem 
bodo dobile naše industrijske šole šele 
pravi razmah, z ustanovitvijo internatov 
pa bo omogočeno tudi oddaljenejšim mla­
dincem posečanje šol. (Tanjug)

Letos se bo število perutnino v Banatu 
zelo povečalo. Spomladi bodo valilne 
postaje dale ves tisoč piščancev. Od­
kup p erja  se je  lani začel v začetku 
oktobra. Do konca leta je  podjetje 
odkupilo 3500 kg gosjega puha. Letos 
bodo odkupili najm anj dva vagona 
perja .

Obsežne priprave za pomladno setev 
v Vojvodini. Na pomladno setev se 
prip rav lja jo  navadno že v začetku 
leta. K m etijske stro jne postaje po­
p rav lja jo  načrtno svoj s tro jn i park. 
Do 1. m arca mora biti popravljen ves 
stro jn i park državnih km etijskih po­
s ta j in tudi stroji, ki so v zadržuni in 
privatni lasti. Pomladna dela se bodo 
začela, če bo ugodno vreme, v začetku 
marca. /

V D alm aciji se p rip rav lja jo  na novo 
turistično sezono. Računajo, da bo le ­
tošnja sezona še živahnejša od lanske. 
Za začetek sezone v D ubrovniku bodo 
priredili m aja meseca velik kulturuo- 
umetniški festival, na katerem  hočejo 
prikazati predvsem kultu ro  D alm acije 
in H rvatske. dalje  pa tudi vse države.
V ta namen so se lotili velikih p ri­
prav. Med festivalom bi naj že -ožila 
letalu na progah P raga Zagreb Du­
brovnik, Budim pešta—Zagreb—D ubrov­
nik ali Beograd—Dubrovnik. Udele­
ženci bodo uživali vozne olajšave.

Velik razm ah rečnega ribištva v 
Vojvodini. Z zgraditvijo  prekopa Do­
n av a—Tisa—Donava se bo še mnogo 
bolj razvilo rečno ribištvo Med pet­
letko bodo uredili več umetnih ribni­
kov, tako da se bo njihova površina 
povečala na 55.000 ha. Ribolov bo zna­
šal leta 1951 32.000 ton. 2e zdaj je  r i­
biška centrala v Apatinu eden največ- 
jih  izvoznikov rečnih rib. Lani je 
uspešno izpolnila svoj proračun. To 
pod je tje  ima svoje ribiške ladje in 
vse potrebne delavnice Tako i z d e l u j e  
tudi samo ribiške ladje in čolne ter 
druge ribiške potrebščine.

Lanski uspehi železniškega delov, 
nega kolektiva. Na IV. plenumu Zveze 
železniških delavcev in nameščencev 
v Beogradu je  bilo ugotovljeno, da so 
lani izpolnili plan železniškega prevo­
za blaga za 105%, prevoza potnikov 
pa za 135%. Z manjšim i sredstvi so 
prepelja li za 38.5% več blaga in 25% 
več potnikov kakor le ta 1938.
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LJUDSKO ŠTETJE
Na podlagi uredbe zvezne vlade bo 

letos 15. marca v V 6 e j  državi ljudsko 
štetje.

Zadnje ljudsko štetje v naši deželi je 
bilo pred 17 leti, 31, marca 1931. Po te ­
danjem štetju je bilo v Jugoslaviji 14 mi­
lijonov prebivalcev, Število prebivalstva 
je od tedaj stalno naraščalo. Med vojno 
pa je mnogo prebivalstva pomrlo. Po voj­
ni je bil priključen Jugoslaviji večji del 
Istre in Slovenskega Primorja, ki je bil 
do jeseni 1947 pod tujo okupacijo. Potem­
takem so se zgodile od leta 1931. doslej 
velike spremembe.

V vseh deželah je običaj, da je vsakih 
deset le t ljudsko štetje. V naši deželi, 
kakor tudi v drugih, ki jih je zajela voj­
na, redno šte>tje ni bilo mogoče.

Ljudsko štetje je zelo obsežno in za­
motano delo. Za njegovo izpolnitev so 
potrebne obsežne priprave. Statistični 
podatki kažejo, da $e ljudje v marcu naj­
manj gibljejo izven kraja svojega bivanja. 
Zato je ljudsko štetje navadno marca. Da 
bi bili podatki čim točnejši ter popol­
nejši, je treba vse štetje opraviti zelo 
hitro, »n sicer v 24 urah. S tem je one­
mogočeno, da bi bil kdo večkrat vpisan 
v popisno polo.

V vseh ljudskih republikah bodo usta­
novljeni republiški odbori, ki bodo vodili 
celotno organizacijo na svojem ozemlju. 
Takoj po ustanovitvi okrajnih popisnih 
odborov bodo ustanovili pri republiških 
popisnih odborih krajše tečaje za popis­
ne inštruktorje, ki bodo prejeli podrobna 
navodila, kako naj organizirajo štetje v 
svojih okrajih.

Večino dela in organizacije štetja mo­
rajo opraviti krajevni popisni odbori, ki 
bodo ustanovljeni pri vseh mestnih in 
krajevnih ljudskih odborih. To bodo de­
jansko neposredni voditelji štetja in od 
njih bo predvsem odvisno, kako bo štetje 
opravljeno^ Prvo najpomembnejše njihovo 
delo bo razdelitev mestnega, krajevnega, 
vaškega itd, ozemlja na tako imenovana 
popisna okrožja. Eno popisno okrožje ali 
popisna enota bo zajelo toliko hiš in go­
spodinjstev, kolikor jih lahko en popiso­
valec popiše v dveh dneh dela na terenu. 
To navadno znaša 250 prebivalcev. Toda 
v strnjenih naseljih je mogoče to število 
povečati, medtem ko v goratih krajih, 
kjer 60 hiše oddaljene druga od druge, 
precej manjše. Pri določanju in delitvi 
posameznih področij na popisna okrožja 
bodo upoštevali tudi pismenost prebival­
stva. V krajih, kjer je pismenost na niziki 
stopnji, morajo popisna okrožja zajeti 
čim manjše število prebivalcev, tako da

bodo lahko posamezni popisovalci pravo­
časno opravili svoje delo.

Pri štetju bo sodelovalo okrog 80.000 
popisovalcev, ki jih bodo določili k ra­
jevni popisni odbori. Pri določanju teh 
popisovalcev bodo sodelovale tudi proti­
fašistične organizacije, ki bodo mnogo 
pripomogle, da bodo štetveni rezultati 
čim točnejši ter da bo delo pravočasno 
opravljeno. Pomoč množičnih organizacij 
bo zelo koristna zlasti v krajih, kjer je 
pismenost nepopolna.

Dne 14. marca ob sedmih zjutraj bo­
do določeni popisovalci odšli v svoja po­
pisna okrožja ter bodo začeli raznašati 
popisne obrazce. Sleherni popisovalec je 
dolžen pojasniti poglavarjem družin, ka­
ko bodo izpolnjevali obrazce. Če se bo 
rodil kakšen otrok po polnoči med 15. 
in 16. marcem, ga ne bodo vpisali itd.

Oficirje in podoficirje Jugoslovanske 
armade in druge osebe, ki stanujejo v 
vojašnicah, bodo popisala vojaška vod­
stva. Železniške uslužbence in drugo 
osebje, ki potuje, prebivalstvo na pod­
ročju pristanišč in na plovnih objektih, 
otroke v domovih, dijake po internatih 
in dijaških domovih, bolnike v bolnicah, 
osebe, ki stanujejo v industrijskih in dru­
gih gospodarstvih, poslopjih podjetij, bo­
do popisovali voditelji podjetij in usta­
nov.

Ljudsko štetje je velikanskega pome­
na v deželi, kjer sloni gospodarstvo na 
planski podlagi. Z ugotovitvijo števila 
prebivalstva in vsemi drugimi statistič­
nimi podatki bomo dobili jasen pregled 
nad delovnimi močmi, ki jih ima naša 
država. To bo pripomoglo, da bomo d e­
lovne moči lahko bolje in pravilno raz­
meščali. Ljudsko štetje bo nudilo boljši 
pregled nad potrebami za kultumo-pro- 
svetni dvig širokih ljudskih množic In bo 
pomagalo ustvariti pogoje za lažjo in pra­
vilno preskrbo prebivalstva s tekstilijami, 
živežem in drugimi življenjskimi potreb­
ščinami.

Dne 16. marca ob sedmih zjutraj bo­
do popisovalci začeli zbirati obrazce. Ko 
bodo krajevni popisni odbori uredili su- 
marne preglede o številu prebivalstva v 
svojem področju, jih bodo poslali okraj­
nim popisnim odborom, ti pa bodo ure­
jene podatke s področja vsega okraja po­
slali republiškim popisnim odborom. Pri­
bližno ob koncu aprila bo imel centralni 
popisni odbor celotni pregled o prebi­
valstvu z vsega področja naše države,

Pri štetju bo sodelovalo okrog 140.000 
ljudi: okrog 60.000 članov popisnih odbo­
rov in 80.000 popisovalcev. (»Borba«)

Velik razvoj našega radia
Beograd 1, februarja. (Tanjug.) V pet­

letnem planu zavzema radio posebno 
mesto. Z ustvarjanjem materialne podla­
ge za razvoj našega radia smo pričeli ta ­
koj po vojni, tako da imamo danes v 
naši državi 14 srednjevalovnih in dve 
kratkovalovni radijski postaji, medtem ko 
smo imeli leta 1939. samo tr i srednje- 
valovne in eno kratkovalovno postajo. 
Razen zvezne postaije radia Beograd 
imamo še radijske postaje v vseh glav­
nih mestih naših republik. Medtem ko 
je skupna sila radijskih postaj v bivši 
Jugoslaviji znašala 23,8 KW, Znaša moč 
današnjih radijskih postaj 97 KW, kar 
pomeni, da je štirikrat večja od pred­
vojne. K temu je treba dodati, da so 
bile med vojno vse radijske postaje ra ­
zen zagrebške uničene.

Radio je danes v naši državi mnogo 
bolj popularen kot pred vojno. Leta 1939. 
je bilo v državi 155.000 radijskih naroč­
nikov, danes pa imamo 220.000 naročni­
kov, čeprav je okupator odnesel iz d r­
žave veliko število radijskih aparatov.
V podjetjih domače radijske industrije so 
bili že izdelani prvi radijski aparati 
znamke »Kosmaj«.

Medtem ko so bile vse radijske po­
staje v bivši Jugoslaviji v rokah tujih 
kapitalistov, so postale v FLRJ radijske 
postaje ljudsko sredstvo v boju za zgra­
ditev države, za izvedbo petletnega pla­
na in močan činitelj mednarodnega so­
delovanja ter boja demokratičnih naro­
dov za pravičen mir. Program naših ra ­
dijskih postaj pomaga tudi kulturno dvi­
gati ljudske množice. Posebnega pomena 
je naša kratkovalovna postaja radia Beo­
grad, ki oddaja vsak dan 29 krat vesti

v 15 tujih jezikih. Razen tega prinaša 
kratkovalovna postaja oddaje v sloven­
ščini in makedonščini.

Naše radijske postaje so zelo popu­
larne tudi v tujini. O tem pričajo številna 
pisma, ki jih prejema zvezna radijska 
postaja Beograd Iz vseh držav sveta in 
celo od poslušalcev na Novi Zelandiji, 
v ZDA in na Japonskem.

Petletni plan določa, da mora moč
naših radij, postaj doseči 850 KW. Prav 
ta,ko bodo v vseh republikah zgrajene po­
staje z najmanj 20 KW. Zvezna srednje- 
valovna radijska postaja v  Beogradu bo 
imela v planu 150 KW, kratkovalovno 
središče v Beogradu pa 210 KW. Na ta  
način bodo okrepljene tudi posamezne 
relejne postaje v državi. Od leta 1951. 
naprej bo znašala zmogljivost naše radio- 
industrije 150.000 radijskih aparatov let­
no. V načrtu je tudi proizvodnja zvoč­
nikov in postavitev zvočnikov v vaseh, 
podjetjih itd.

ODPRTA JE
UMETNOSTNA RAZSTAVA

V MODERNI GALERIJI
Ljubljana, 1. februarja 

Danes dopoldne je bila odprta umet­
nostna razstava Društva upodabljajočih 
umetnikov v Moderni galeriji K otvori­
tvi razstave in galerije so se zbrali 
Edvard Koobek, podpredsednik Prezidija 
LS LRS, predsednik vlade LRS Miha 
Marinko s člani vlade, dr. France Kidrič, 
predsednik Akademije znanosti in umet­
nosti, dr. Anton Melik, rektor univerze, 
predstavniki množičnih organizacij in 
drugih kulturnih in znanstvenih ustanov 

Rektor Akademije upodabljajočih umet­
nosti Božidar Jakac je v pozdravnem go­
voru poudaril važnost otvoritve Modeme 
galerije, s katero so dobili naši umetniki 
dostojne prostore za razstavljanje in za 
pregledno in dostojno razvrstitev del. 
Rekel je, da kaže razstava, ki so jo da­
nes odprli, da se začenja v umetnostnem 
ustvarjanju nova doba, ko prehaja umet­
nost v življenjsko stvarnost, polno zanosa 
in  moči ter novega razgleda. Poudaril je, 
da so ti rezultati že odsev novega po­
ložaja slovenskega umetnika, ki mu ga 
daje naša ljudska oblast. Umetnost je 
dobila konkretnejšo in jasnejšo obliko 
ter je na najboljši poti k ljudstvu, ki 
mu je namenjena, da ga vzgaja, dviga, 
mu daje vero vase, mu je zrcalo njego­
vega življenja, naporov in veselja, ter mu 
daje zanosa za nadaljnje graditeljsko 
delo. Razstava je tudi prvi korak k  raz­
čiščevanju novih umetniških nalog ter je 
posebno za umetnike važen razgled za 
čim uspešnejše nadaljevanje dela.

Nato je minister prosvete dr. Jože 
Potrč odprl razstavo, nakar so si pred­
stavniki oblasti in gostje ogledali raz­
stavljena dela. Na razstavi, o kateri bomo 
še poročali, so poleg del domačih avtor­
jev razstavljena dela tržaških umetnikov.

Vsebina 6. številke 
»Za trajen  mir, za ljudsko 

demokracijo«
Beograd, 1. februarja (Tanjug). — 

Šestaštevilka glasila Informativnega bi­
roja komunističnih partij v Beogradu »Za 
trajen mir, za ljudsko demokracijo« pri­
naša uvodnik o gospodarskem razvoju 
držav ljudske demokracije, dalje referat, 
ki ga je imel M. Suslov 21. januarja v 
Moskvi na komemoraciji ob 24. obletnici 
smrti Lenina, članek Vitavekyja-Gemin- 
derja o boju proti reakciji na Češkoslo­
vaškem, referat o demokratični prevzgoji 
Madžarske, ki ga je podal Mathias Ra- 
kosi na III. konferenci Komunistične par­
tije Madžarske, članek Otona Grote- 
wohla o boju delavskega razreda Nem­
čije za enotnost Nemčije, mednarodni 
pregled M. Marinina, članek J. Mareka
o govoru, ki ga je Imel Bevin v britan­
skem parlamentu in drugo.

Letalska zveza Beograd-Sofija
Beograd, 1. febr. (Tanjug.) 9. febru­

arja bo vzpostavljen letalski promet med 
Beogradom in Sofijo. Letala med Beo­
gradom in Sofijo bodo vozila enkrat te­
densko.

V KRATKEM BO IZŠLA MAPA SLIK

»ŽIVLJENJE IN SILO V. I. LENINA«
V ZAL02BI UREDNIŠTVA »LJUDSKE PRAVICE«

CENA LEPO OPREMLJENI, V PLATNO VEZANI 
MAPI JE ZA PREDNAROCNIKE 300 DINARJEV, 
V USNJE VEZANI 500 DINARJEV.

Prednaročnike sprejemamo le do 15, januarja 1948. 
Ker je naklada nizka, pohitite * naročilomI

Bogomir Magajna: „U0M0 QUALUNQUE“
(Nadaljevanje in konec)

Pojdiva dobre pol ure po cesti naprej! 
Na desni, vrh precej visoke gore bova 
videla čudno,' pradavno mesto Volterro, 
v zgodovini večkrat čisto prepojeno s 
krvjo — že v etruških časih so se klali 
nad tistimi ogromnimi prepadi, ki jih 
vidiš. Pesnik D’Annunzio je  imenoval to 
mesto poetično mesto molčanja. Nič pa 
ni maral opisovati tistih strahotnih trd­
njavskih ječ v Volterri, ki so tako zna­
čilne za razne slikovite kraje Italije. Priti 
v tako ječo pomeni zblazneti od obupa, 
bede, lakote in surovosti. Take ječe so 
premnogokrat strahotno ukrotile revolu­
cionarni polet italijanskega ljudstva.

Ne pojdeva na Volterro, ker si hočeva 
ogledati, kje je bil Silvio doma. S ceste 
bova krenila po strmi, lepo negovani poti 
na levo navzgor in šla po strminah pol­
drugo uro daleč do Buriana, Včasih sva 
bila’ poeta, pa naju bodo opajali večno 
zeleni grmovi, visoke pinije, ki sva jih 
tolikokrat gledala na razuih slikah, nežno 
grmičje mimoz s slapovi ognjenorumene- 
ga cvetja, sikomore, ki imajo, kadar cve- 
to, tako lepo plavo barvo, da je ni mo­
goče posneti na platno. Tu in tam nama 
bo do vratu segalo razno divje gozdno 
cvetje, nežno in belo kot tančica na lepi 
ženski, rumeno kot sončni žarki, ali kr- 
vavordeče kot kri seveda. Potem bova 
naletela na ogromi.v* nasade oliv, širne 
vinograde itd,

Z e  po poti srečujeva na ogromnih dvo­
kolesnikih z zelo težkimi ojesi visoko, 
visoko naloženo snopje. Spredaj vlečeta 
navkreber dva voliča, da se ti zdi, kot 
da sta že čisto pri zadnjih močeh. Kmetu 
in njegovi hčerki in njegovemu sinu, ki 
korakajo zraven in od časa do časa po­
rivajo voz, lije znoj z obraza v curkih. 
Tako je stari utrujen, da se mu niti kleti 
ne ljubi več. Kako čudne stvari — kmet­
je, mezzadri, polovičarji morajo iz dolin 
vlačiti žito na visoko goro, dasi bi ga 
lahko omlatili v dolini. Zakaj? — Zato, 
ker so mlatilnice na vrhu ob graščini, 
ker je na vrhu namestnik faktorja, ki bo 
potem točno na polovico odtehtal žito: 
pol za mezzadra, pol za grofa. Ko bo 
grozdje zrelo, bo peljal kmet grozdje tret 
na vrh, pol zase, pol za grofa. Strašna 
stvar bi bila, če bi pred določenim dnem 
le en sam grozd odtrgal za sorodnika, 
ki je prišel na obisk. Potem bo vozil de­
cembra in januarja navzgor tret olive, 
pol zase, pol za grofa. Za božič ift. veliko 
noč bo peljal gori polovico kokoši, polo­
vico pršutov, polovico slanine, drugič zo­
pet polovico paradižnikov. In vse to, čujte 
slovenski kmetje, je tam in po vsej Ita­
liji samo po sebi umljivo.

Pa se bo zgodilo, čujte, da bo mez- 
zardo umrl; ostala bo žena, slabotna, 
nekaj otrok še čisto majhnih. Ce so že 
potekla tr i leta, jih bodo neusmiljeno

Božidar Jakac: Ulivanje jekla

KULTURNA KRONIKA
Skoraj vsak mesec se menja izgled pa

tudi vsebina polj&ke čitalnice v Beogra­
du. Iz Poljske namreč prihajajo vsak te ­
den desetin^ dnevnega časopisja in listov, 
ki se nanašajo na gospodarsko, politično 
in kulturno delavnost. Tu naletimo na 
knjige sodobnih, naprednih poljskih pisa­
teljev, kot Vande Wasiljevske i. dr. Srte- 
ne poljske čitalnice so polne fotografij, 
ki pričajo o delu poljskega naroda za iz­
polnitev triletnega državnega plana.

R azstava sovjetskih  knjig , ki so iz­
šle v tu jin i. To razstavo p rip rav lja  ko­
m isija Zveze sovjetskih  pisateljev. Raz­
stav ljeno  bo nad 1500 knjig , ki so izšle 
v 40 deželah v razdobju  1941 do 1947.

Novi sovjetski iilmi. V Minsku so po­
sneli polnometražni dokumentarni film 
»Bela Rusija«, ki prikazuje uspehe Repu­
blike v dobi 30 let Sovjetov. — Filmski 
situdio v Alma-Ati je dovršil dokumen­
tarni film »Naše poročilo« o izpolnjenih 
obvezah delavcev Kazakistana. — Ta- 
škentski studio je dokončal dokumentar­
ni film »Trideset let sovjetskega Uzbe­
kistana«. — Leitonski kinematografi pred­
vajajo prvi letonski umetniški film »Zma­
govita vrnitev«. Film po komadu V. La- 
cisa »Zmaga« je služil za vsebino scena­
rija, ki sta ga napisala M. Belimann in 
K. Isajev, posnel pa ga je E. Tise. Vse 
vloge igrajo igralci gledališča v Rigi, 
kjer je bil tudi posnet. — V estonskih 
kinematografih gledajo nov umetniški 
film »Marite«, ki je posvečen slavni Ma­
riji Melinkajte, heroju Sovjetske zveze. 
Posneli so ga v studiu »Mosfilma«, po 
scenariju F. Knorea, režirala pa ga je re­
žiserka Vera Strojeva, posneli J. Andri- 
kanis in G. Piškova, a glasbo je kompo­
niral V. Gvarionas. — Med novimi ru­
skimi filmi je tudi film »Pirogov«, ki je 
posvečen znamenitemu ruskemu kirurgu N.

Delo m aterinskih poslovalnic 
v okraju  Idrija

V okviru odseka za soc. skrbstvo in 
zdravstvo pri OLO je bila meseca apri­
la leta 1946. ustanovljena dečja in ma­
terinska posvetovalnica, ki deluje vsa­
ko sredo. Posvetovalnica nadzoruje rast 
in razvoj otrok do šestega leta starosti. 
Matere dobijo v posvetovalnici poleg 
vseh potrelbnih strokovnih navodil in  na­
svetov tudi materialno pomoč, kakor 
mileko v prahu, kosmiče iitd. kakor je 
pač otrok potreben. Otroke pregledujeta 
zdravnik in  medicinska sestra. Posve­
tovalnica tako vodi nadzorstvo nad 250

Pirogovu, ki je sodeloval pri obrambi Se- 
vastopola 1854—1855 in takrat postavil 
temelje ruske vojne kirurgije. — Film o 
Venecianovem, slavnem ruskem slikarju 
bo za stoletnico njegove smrti posnel 
moskovski studio, režiral pa ga bo naj­
starejši sovjetski filmski režiser in sne- 
matelj J . Zaljabužski.

Češki umetniški film »Ljudje brez kril«, 
ki je bil nagrajen na mednarodnem festi­
valu v Cannesu leta 1946. bomo v krat­
kem gledali v naših kinematografih. Po 
scenariju Z. Štepaneka ga je režiral Fr. 
Čap, posnel J. Stallih, glasbo pa je na­
pisal J. Kalaš. Dejanje se odigrava med 
delavci okupirane letalske tovarne blizu 
Lidic in priča o sabotažnih podvigih za­
vednih čeških ljudi.

V Albaniji so preteklo leto predvajali 
sto umetniških in še več dokumentarnih 
filmov, ki si jih je ogledalo okrog dva 
milijona ljudi. Največji uspeh je imel so­
vjetski film »Čapajev«, saj ga je videlo 
skoro 200.000 ljudi.

Poučni film na Poljskem je važno iz­
obraževalno sredstvo, ki se ga poslužuje­
jo posebno šole. Leta 1947. so ga upo­
rabljale šole 171 mest in 680 vasi. Število 
šol, ki so imele predstave dvakrat me­
sečno je naraslo od 145 v januarju na 
2001 novembra, a število predavanj ob 
ozkem filmu v istem času od 580 na 
8008, število dijalkov pa od 20.000 na 
43.500.

Italijansko filmsko podjetje »Aurora- 
film« bo začel snemati v Rimu film
o življenju K. Marxa. Napredni italijanski 
film »Rim — odprto mesto« je palestin­
ska vlada prepovedala, ker prikazuje so­
delovanje otrok v osvobodilnih bojih, češ 
da bi na palestinsko mladino slabo 
vplival.

otroki po večini do enega leta starosti.
Obisk materinske posvetovalnice je iz 

tedna v teden večji ker matere vsaik dan 
bolj spoznavajo korist te ustanove za 
zdravje in razvoj njih saoiih in njihovih 
obrok. Poleg tega pa medeemska sestra 
obišče vaakega novorojenčka na domu, 
da se prepriča o njegovem zdravju in 
da da materi potrebne strokovne na­
svete.

Poleg materinske posvetovalnice v 
Idriji je začela pred liratkiim poslovati 
materinska posvetovalnica v Cerknem, 
ki je v pogledu raznih potrebščin za 
otroke še bolje opremljena kakor v Idri­
ji, kljub temu pa se je matere vse pre­
malo poslužujejo. A. P.

pognali na cesto. Prej kot v treh letih, 
tako jo ukazal dobri duče, pa jih ne 
smejo vreči na cesto. Italijanski zakon 
ukazuje: Ce pa je bila mezzadrova dru­
žina na posestvu že devet in devetdeset 
let, to se pravi, če je bila toliko plodo­
vita, da je bilo vedno dosti delovnih moči 
na razpolago, tedaj postane kmetija, ki 
j() je obdelovala, njena last. To bi se 
silno redko primerilo, če bi se pa le, 
b( bila družina tik pred potekom 99 let 
vržena na cesto. Na Burianu pa bova vi­
dela tudi trumo kolonov, to so taki, ki 
nimajo v najemu zemlje, ampak delajo 
za hrano, stanovanje in za zelo majhen 
denar. Nihče izmed vas, slovenski fantje, 
bi ne vzdržal niti dva meseca med njimi. 
Kako so lagali tisti, ki so pisali, da je 
italijansko ljudstvo leno, da leži pod po­
marančami in brezskrbno poje. O, itali­
jansko ljudstvo gara od štirih zjutraj do 
pozne noči, a malo od tega ostane njemu. 
Konteji, grofje drve z žulji italijanskega 
ljudstva od letovišča do letovišča in s 
temi žulji kupujejo stare slike, vredne 
sto tisoče lir.

Pred Burianom bova slišala vpitje, za­
gledala množico, ki se drenja s svojimi 
težkimi dvokolesniki k mlatilnicam. Skozi 
oblak prahu bova dospela na čarobno uli­
co, ki se imenuje Opoldanska ulica. Z vi-

1 sokega zidu visi navzdol stotine kaktej, 
nad njimi gozdički cipres, ljubkih kot 
sama pesem In že sva pred graščino

i samo. Oskrbnik naju sprejme nadvse pri­
jazno. Škoda, da ni grofice doma — pred- 

| stavil naju bi. Vse ljudstvo jo ljubi, tako 
dobra je. Zalibog je sedaj v Franciji. Po- 

| nudi nama izbornega burijanskega to-

skanca, da se ti kar zavrti v glavi od 
opoja. Potem naju vodi po sobanah. Vem, 
da si umetnik. Ogromni kvadri, stare 
kopije starih mojstrov, pa veliki originali 
vise po vseh stenah, Skozi več stoletij 
nazaj romaš, uživaš estetsko, to se pravi, 
čut po lepoti napajaš in od časa ,do časa 
vzklikneš: »Čudovito!« ali: »Kdo bi si 
mislil, tolika lepota, tolika dragocenost 
v tej samoti!« Oskrbnik je ves srečen 
zavoljo takih Vzklikov. »To so ogromne 
vrednosti, milijoni in milijoni,« bo pri­
stavil poln ponosa. Nato naju bo peljal 
v stolp visoko nad streho. Tam vidiva 
ogromen daljnogled, teleskop. — »Ali se 
grof zanima za astronomijo?« — 
s tem daljnogledom je mogoče pregledati 
vse ogromno posestvo, tri tisoč hektarov. 
Pa je videti dobro od daleč, če koloni 
delajo ail lenarijo, ne da bi prišel do 
njih. Vrag je s temi koloni, ce nepre­
stano ne paziš nanje.« Hribe in doline 
je videti s stolpa raztresene kmetije, 
širne gozdove makije, večno zelenega gr­
mičja. »Pa zakaj ne obdelate tudi po­
bočij, kjer je makija?« — »Saj sem re­
kel grofu — še nad sto družin bi bilo 
mogoče naseliti in to bi dosti več neslo, 
pa kaj se hoče, grof ljubi lov na činjale, 
divje prašiče, ki jih goji v makiji. 0, to 
je veselo pri nas v času lova. Pride tudi 
grof Ginori, pridejo drugi od vseh strani
— takrat so gostije tukaj, da bi jih bil 
sam kralj vesel. Sicer pa makija tudi 
nosi. Ponoči bi videli mnogo ognjev po 
tistih pobočjih, sedaj pa vidite le dime 
kop. Imamo dosti karbonarjev, ki delajo 
podnevi karbon, ponoči pa kurijo ognje 
zraven svojih ko«, ut pa karbončin žgejo,

malo oglje, ki se dela tako, da hitro 
vališ ogromne kupe makije na kres. Kar 
ostane na dnu, je karbončin, ki si ga 
stavijo ženske v mestih pozimi tlečega
v posebnih loncih k nogam, da jih greje. 
Karbončin je dosti dražji kot karbon. 
Je tudi dosti naporneje pripraviti ga — 
ljudem zgore trepalnice, obrvi, včasih tudi 
lasje.«

Greva doli k potoku, ki se vije izpod 
orjaškega, skoraj alpskega skalovja, da 
si ogledava hišo, k jer je bil rojen Silvio.

Crne kodraste lase je imel in krasne 
bele zobe. Izmed dvanajstih otrok, so 
rekli, je bil najlepši. Seveda, odkar je 
duče, ni bilo več nepismenosti. Moral je 
hoditi v šolo, vpisati se v balilo, prepe­
vati fašistične pesmi, poslušati o veličini 
imperija ter gojiti telovadbo. Kaj dru­
gega ni bilo potrebno znati. Ker je bil 
telesno krepak, je postal po končani šoli 
takoj kolon S svojim ogromnim slamni­
kom na glavi je garal kot živina od jutra 
do večera za zelo majhen denar, toda to 
je bilo samo po sebi umevno. Komaj pa 
je le čakal nedelje, da je odšel v Ponte 
Ginori, na dno doline, kjer so jim naj­
prej v dopolavoru pripovedovali o stra­
hotah komunizma; jjotem pa je bil ples, 
Tam je spoznal deklico Mirello, komaj 
15 letno, a v tistih krajih že dozorfilo. 
Nasmihala se mu je sramežljivo, potre- 
sala z ogromnimi kodri in črne oči so 
ji žarele kot junijska noč. Silvio se je 
takoj zaljubil vanjo Sedaj bi bilo mo­
goče samo o tem napisati dolgo novelo, 
a stvar je bila v resnici preprosta. Takoj 
po prvem poljubu, razume se to v tistem 
kraju samo po sebi, je moral iti k njeni
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III- REDNA LETNA SKUPŠČINA FZS

< P l Z K U L T U R A

Iz referata predsednika FZS tov. Zorana Poliča 
o splošni telesni vzgoji ob otvoritvi skupščine

L jub ljana, 1. febr.
V današnjem  nada ljevan ju  III. 

redne le tne skupščine F izkulturne 
zveze Slovenije je bilo glavno delo 
osredotočeno n a  delo posameznih ko­
misij.

Po prikazan i vzorni u ri splošne te ­
lesne vzgoje, ki je  bila ob 8 z ju tra j 
ob  ̂prisotnosti vseh delegatov, se je 
pričelo zasedanje posameznih komisij. 
Vse komisije, razen komisije za splo­
šno telesno vzgojo, k i je zasedala v 
stekleni dvorani na Taboru, so zbo­
rovale na učiteljišču.

Vse kom isije so svo je  delo osredo­
točile na razna pereča vprašanja, ki 
jih  je  m orala vsaka posamezna ko­
m isija obravnavati in ugodno rešiti.
V kom isiji za 6plošno telesno vzgojo 
so v glavnem  razp rav lja li o o k ra j­

nem  din republiškem  zletu v le tu  1948 
ter o splošni telesni vzgoji na sploš­
no; v  kom isiji za petletn i plan, o 
planu zveznih, republiških in lokal­
nih gradnjah ter o planu kadrov; v 
komisiji za propagando o idejni po­
litični vzgoji fizkulturnkov ter o 
sm ernicah za bodoče propagandno 
delo; v organizacijski kom isiji so 
pregledali osnutek pravil FZS te r  o 
predvideni reorganizaciji V kom isiji 
za športna vprašanja in koledar se  je  
razprav lja lo  o ko ledarju  športn ih  p ri­
reditev  v letu 1948, o reg istraciji 
športnikov in o form aciji bodočih 
športnih društev. V gospodarski ko­
m isiji se je  razpravljalo  o vprašan jih  
neprem ičnin FZS, o članarin i ter 
ostalih finančnih vprašanjih .

Komisije so zasedale ves dan in 
zaključile z delom šele proti večeru.

Referat predsednika FZS tov. Zorana Poliča
Tovariši in tovarišice!
Prva redna letna skupščina FZS 4. in

5. januarja 1947. je določila osnovne 
smernice našega rednega dela. Če danes 
po enem letu, pregledamo opravljeno de­
lo, moramo ugotoviti, da vseh nalog ni­
smo izpolnili, da nismo storili velikega 
koraka dalje v sami organizaciji, v šte­
vilu pripadnikov, v disciplini, prav tako 
pa tudi ne v športnih uspehih.

Kje leže vzroki, da nismo uspeli v za­
dostni meri?

Mislim, da moramo kot osnovno dej­
stvo, ki pa pomeni istočasno tudi osnov­
ni vzrok slabih uspehov in ki se pojavlja 
še v celem preteklem letu, ugotoviti po­
manjkanje spoznanja tako pri poedincih, 
kakor tudi pri poedinih naših organiza­
cijah, da predstavlja fizkultura močno 
sredstvo za dvig občega ljudskega zdrav­
ja, za dvig storilnosti, za vzgojo odloč­
nih, smelih, borbenih in moralno zdra­
vih poedincev. Zaradi takega stanja se 
niti ljudski odbori, niti razne ustanove 
in podjetja niso dovolj zanimali kakšne 
koristi nudi fizkultura, kakšni so v kra­
ju ali v tovarni pogoji za fizkulturno 
delo, kakšne so prilike v že obstoječih 
fizkulturnih društvih in aktivih, kakšni 
so prostori v katerih organizacija dela 
in podobno.

V novem letu moramo storiti vse, da 
popravimo nezdrave odnose, da z naše 
strani odstranimo vsak povod za neza­
upanje in da prav s pravilnim načinom 
našega dela prikažemo potrebo, da se 
fizkultura še bolj razširi in zato tudi še 
bolj podpira, tako z dobrimi nasveti, ka­
kor tudi z materialom.

Drug velik vzrok naših nezadostnih 
uspehov leži v sami organizaciji. Na pr­
vi redni skupščini smo potrdili organi­
zacijske oblike, ki so odgovarjale teda­
njemu splošnemu stanju v organizaciji. 
Že takrat smo ugotovili in tudi svečano 
potrdili, da predstavlja splošna telesna 
vzgoja izhodišče vsega fizkulturnega 
udejstvovanja. Toda na splošno je ostalo 
le pri tem sklepu. Le malokatero dru­
štvo je odprlo telovadnico za poedine 
oddelke in v njih redno tedensko gojilo 
splošno vadbo. V glavnem so živela 
društva s peščico športnikov raznih pa­
nog oziroma še točneje, večina društev 
je posvetila vso skrb nogometnim odse­
kom, vse ostalo delo pa popolnoma za­
nemarila. Samo tako je mogoče razumeti, 
da imamo danes sicer 145 registriranih 
društev in 104 registriranih aktivov toda 
samo 15.513 registriranih članov fizkul- 
turnikov.

Nesolidna priprava športnikov, ki je 
Izvirala iz takega načina dela je seveda 
povzročila, da zaznamujemo v vseh 
športnih panogah le minimalni napredek. 
Tak način dela pa predvsem onemogoča, 
da bi izpolnili glavno nalogo fizkultur- 
ne organizacije, da bi namreč čim širše­
mu krogu državljanov s fizkulturnim de­
lom pomagali k boljšim uspehom v pro­
izvodnji, k udarništvu in novatorstvu.

materi in potem k njenemu očetu in pro­
siti za roko. V tistem kraju je toliko 
otrok, da dajo že petnajstletnega komur 
koli, pa tudi petdesetletnemu, samo ce 
misli resno in če je tak, da bo lahko 
preživljal družino. Silvio pa je bil lep, 
zdrav kot grozd na trti in močan, da bi 
mrjasca z rokami podrl. Mati je bila ve­
sela in vesel je bil oče, Silvio in Mirella 
pa najbolj. Določili eo dan poroke: čez 
eno leto. Morda se medtem zgodi, da bo 
kdo zapustil svojo mezzadrijo in se bosta 
potem naselila tam — če ne pa bo treba 
ali v kantiere ali pa v ogromne tovarne 
v Livorno. Mesec dni pred poroko pa je 
bil mobiliziran in po nekaj mesecih po­
slan v Ljubljano. Dosti solza je zavoljo 
tega pretočila Mirella, njeni starši, Silvi- 
jevi starši pa tudi Silvio sam. V Ljub­
ljani se mu je vnel v duši velik srd do 
banditov, partizanov, zavoljo katerih je 
moral tako daleč od doma. V srcu pa 
se mu je še vedno upiralo, da bi jih šel 
klat, dokler mu niso dopovedali, koliko 
žena in otrok da so poklali partizani. 
Obenem je bilo obljubljeno, da dobi tisoč 
lir nagrade in mesec dni dopusta, kdor 
ubije partizana. Ni bil vsak tako srečen, 
da bi nekje na samem ubil starega moza 
ali samotnega kosca na trati — večina je 
morala iti zato, da bi ubila partizana, 
v borbo zres ni Silvio se ni branil, ko 
so ga poslali na Rog.

Gledal sem neznanca na dnu gnojnič- 
ne jame in sem vprašal tiho: »Ali si ti, 
Silvio?«

Skoraj črne ustnice nad belimi zobmi 
•e aiso premaknile. Bil je drugi, sončni

Imamo pa seveda tudi primere pra­
vilnega dela kakor n. pr. v FD Ru­
d arju  (Idrija), k je r  je  v p reteklem  
le tu  redno vadilo 275 članov pod vod­
stvom dobrega, lastnega vodilnega 
kadra.
.^Zaradi izpolnitve zahteve po mno­

žičnosti nam je  postavil V. plenum  za 
osnovno nalogo organizacijo  splošne 
telesne vzgoje. Toda ostali bi p ri istih 
rezultatih , kakršne je  dalo delo po 
naši prvi redni skupščini, če ne bi za­
htevi Fisa ja, ki jo  n arek u je jo  stvarne 
potrebe naše fizkulture, dali tudi za­
dovoljive organizacijske oblike.

Važno je, da bomo razvijali našo fiz- 
kulturno dejavnost v štirih osnovnih 
oblikah: v splošn ivadbi, športih, planin­
stvu in alpinistiki ter šahu.

Vsa fizkultu rna društva m orajo 
kot svojo osnovno nalogo go jiti sploš­
no telesno vzgojo. O kra jn i pa tudi 
zvezni o rgani m orajo svoje glavno 
delo usm eriti na u trd itev  in razširitev 
splošne telesne vzgoje.

Toda ta zahteva ne 6me ohrom iti 
našega športnega dela. O bstoječa d ru ­
štva m orajo kakor do sedaj skrbeti 
tudi za razvoj športa. D okler niso po­
dani pogoji za ustanovitev sam ostoj­
nih športn ih  društev, m orajo vsa ob ­
sto ječa društva gojiti vsaj tr i športe 
panoge v posebnih športnih sekcijah.
V večjih k ra jih  bodo športne sekcije  
večih društev km alu lahko prešle v 
novo športno društvo. K jer pa tak ih  
pogojev ni, bodo seveda športne sek ­
c ije  še da lje  sestavni del društva. Toda 
tud i v takem  društvu, k je r  6o v k lju ­
čene športne sekcije, m ora b iti tehnič­
no strogo ločeno delo s splošno vadbo 
od dela s šp o rtn ik i Splošne telesne 
vzgoje si ne moremo m isliti b rez red ­
nih tedenskih ur, po strogo določenem 
načrtu , z zadostnim številom vodnikov 
in s pravilno vadbo po vrstah. P ri­
p rav e  za športno udejstvovanje se sm e­
jo v ršiti le izven okvira tako vodene 
redne  vadbe.

Seveda mi nočemo s tako organiza­
cijo  razdvaja ti splošne vadbe od špor­
tov. Po svoji narav i je  šport dopolnilo 
splošni vadbi, je  pogojen s splošno 
vadbo in zato tudi z n jo  tesno pove­
zan.

K aj vse spada v okvir splošne vad­
be, ne bomo posebej govorili. Jasno 
pa je, da^ m ora n a jti v n je j vsakdo 
polno možnost vsestranskega gibanja, 
da m ora seznan jati vsakogar z vsemi 
panogami, ki so lahko istočasno tudi 
predm et športa in da m ora biti v ce­
loti usm erjena k  pravim  ciljem  našega 
fizkulturnega dela, k vzgoji zdravih, 
delovnih, borbenih in  iniciativnih po­
edincev, k i bodo steber delovnih ko­
lektivov, ki danes z ogromnim pole­
tom in z velikimi napori grade naše 
novo življenje. Tovariš Polič je  pove­
dal nekaj prim erov slabe p rip rave za 
splošno telesno vzgojo po naših d ru­
štvih, k i pošiljajo  na teča je  mladince-

dan. Tiho sem odšel od njega nazaj v 
gozd.

Rilo je tretji, sončni dan. Napotil sem 
se s knjigo »Vojna in mir« k Neznancu. 
Vetrič je vel nad mlakužo — delali so 
se majhni valčki in sence so neprestano 
potovale čez lice Neznanca. Gledal sem 
ga in gledal in razsrdil sem se: Saj je 
bilo tisoče in tisoče Italijanov, ki so spo­
znali pravo pot in so odšli na svoje ita­
lijanske gore borit se za svobodo svojega 
ljudstva; stotine in stotine jih je, ki se 
bore z nami ramo ob rami za svobodo 
svojega ljudstva in vseh zatiranih ljud­
stev na svetu, ti pa, bedak, si se napotil 
na Rog, da bi točil partizansko kri. Ali 
nisi vedel, da se bore slovenski partizani 
ne samo za svojo, ampak tudi za boljšo 
bodočnost italijanskega ljudstva?«

Padova je starodavno mesto, polno 
kulture, polno tradicij. Mnogo slovenskih 
študentov je v prejšnjih stoletjih romalo 
v Padovo bogatit svoje znanje; mnogo 
zgodb o Padovi se je med našim ljud­
stvom ohranilo iz tistih časov do danes. 
Od grdega kolodvora greš malo naprej, 
pa prideš v park. Sredi parka je velika 
kapela in v kapeli stotine Giottovih fresk. 
Mož je bi! v slikariji revolucionar. Mesec 
dolgo bi rabil, da bi si vse freske ogle­
dal. Pa je še stotine drugih čudovitih 
stvari v Padovi, da ne omenim težkih 
ječ, v katerih je med vojsko tičalo toliko 
Slovencev. Kakor vsako italijansko me­
sto, ima tudi Padova nekaj dijaških cer­
kvenih internatov, v katerih je omogo­
čeno študirati tudi revni mladini pod po­
gojem, da gre potem za duhovnika. V 
enem izmed takih konviktov v Padovi je

ke, ki sploh nim ajo zanim anja za fiz- 
kulturo , a li pa jih  sploh ne pošljejo.

Če hočemo v naši fizkulturi res za 
velik korak  n ap re j — je  nadaljeval 
tov. Polič — moramo pričeti s p reda­
nim, sistem atičnim  delom v splošni 
vadiji, moramo z ljudskim i peteroboji 
in množičnimi krosi raznih v rst p ri­
tegniti zanim anje najširših  vrst naše 
m ladine in našega delovnega človeka 
na sploh, moramo dati te j obči lju d ­
ski dejavnosti na po lju  fizkultu re kon­
k retne jših  oblik  v tekm ovanju  za znač­
ko in moramo strem eti za tem, da čim 
več poedincev usm erim o v športno de­
javnost. Zato so nam  pa po trebni kadri 
in to vodilni, sposobni in predani 
kadri.

Trenutno izvajam o največ je  orga­
nizacijske sprem em be v našem plan in­
stvu. Razvoj planinstva pri nas in po­
sebnosti v načinu izva jan ja  te  panoge 
naše fizkulture zahtevajo, da damo 
planinstvu svobodnejši okvir dela, da 
ga to re j ne zaviram o z vključevanjem  
v  razne športne panoge. Posebnost v 
te j reorganizaciji in velik korak  na­
p re j pa predstav lja  tendenca združitve 
planinskega in alpinističnega udejstvo­
vanja. Mi se danes ne moremo zado­
voljiti več samo z enostavnim obisko­
vanjem  lepo dostopnih vrhov, pa če 
tudi izvajam o to množično. Mi hočemo, 
da bodo planinci sposobni tudi tvega­
nih prehodov, da bodo gospodarji nad 
vsakim  kotičkom naših gora, da bodo 
zato dobri plezalci, dobri alpinisti. Sa­
mo ljub iteljstvo  do gora m ora b iti 
množična osnova za sm ele pohode p re ­
ko težko prem agljivih sten, m ora biti 
množična osnova za p laninski šport — 
za alpinizem, kakor je  splošna telesna 
vzgoja osnova vsakem u športu.

Snovanje planinskih  in alpinističnih 
društev je  zato možno samo s takim  
ciljem, k er so tudi samo ti razlogi vo­
dili do novih organizacijsk ih  oblik  in 
s tem  do novih pogojev za množični 
razm ah organizacije.

Č etrta oblika našega dela je  šah, ki 
je  doživel v p reteklem  letu lep razvoj 
in ki ima za trenu tne  potrebe zado­
voljive organizacijske oblike. Zaradi 
jasnosti je  treb a  seveda ugotoviti, da 
se bodo vse štiri oblike našega dela, 
t._j. splošna telesna vzgoja, športi, p la ­
ninstvo in alp in istika te r šah tudi v 
bodoče razv ija li pod enotnim vodstvom 
FZS, ki m ora postati v tem  letu še 
bolj množična, še uspešnejša organiza­
cija  vseh š tirih  oblik.

V koliko je  m nožičnost naše o rga­
nizacije porasla, bomo lahko že km a­
lu dokazali z raznim i večjim i nastopi
— krosi, peteroboji, v tekm ovanju  za 
značko in  predvsem  n a  svojem  letoš­
n jem  republiškem  zletu.

S preproste jšim i oblikam i množičnih 
tekm ovanj ko t n. pr. krosov tega tek ­
m ovanja m oram o ponesti zanim anje za 
fizkulturo v naše vasi, posebno tja , 
k je r  doslej fizkulture sploh niso po­
znali.

Vrhunec naše borbe za množičnost 
pa m ora p redstav lja ti republiški zlet.
Zlet ne sm e b iti samo izraz številčno­
sti, predvsem  m ora pokazati sposob­
nosti poedincev, k i smo jih  uspeli iz­
b ra ti iz vret številnih fizkulturnikov 
s sistem atičnim  delom, m ora b iti slika 
discipline in reda in m ora izražati 
skladnost kolektivnega prikazovan ja s 
sim boliko naše  nove stvarnosti. V svoji 
celoti pa m ora p redstav lja ti zavedno 
arm ado zdravih in borbenih  fizku ltu r­
nikov, ki so si svesti svo jih  nalog in 
zato tudi odgovornosti, k i jo  im ajo 
p red  vsem svojim ljudstvom.

Republiški zlet m ora b iti v letoš­
njem  letu naša najvažnejša prireditev , 
k a teri bodo vsa društva in vsi ak tiv i 
posvetili vso pozornost in vso skrb.

V nadaljevan ju  je  tov. Polič govoril
o problem u vodnikov, tren e rjev  in fiz­
ku ltu rn ih  kadrov  sploh. M anjka tista 
zveza, k i bi jo  morali u stvariti s te ­
renom  preko dobro vzgojenih vadite­

ljev, trenerjev , sodnikov itd. To pa ne 
bo mogoče tako dolgo, dokler p ri d ru ­
štvih in  ak tiv ih  ne bo pravilnega od­
nosa do našega dela, do zveznih teča­
jev, d a  n jen e  pomoči terenu.

Vzrok, da naše delo na te renu  n i 
dovolj uspešno, da n a  naših tečajih  ni 
bilo zadostnega odziva, leži v veliki 
m eri v nepravilnem  odnosu ozirom a v 
nezadostni povezanosti z našimi mno­
žičnimi organizacijam i. SindiKati in 
m ladina bi m orali daja ti glavne k a ­
d re  v naše tečaje, ak tiv  OF bi moral 
b iti glavni pomočnik p ri politični 
vzgoji, k i jo  moramo v smislu tre tjega 
dela sklepov V. plenum a F isaja p ra ­
vilno zastaviti v vseh naših društvih 
in aktivih.

Sodelovanje z množičnimi organiza­
cijam i v preteklem  letu ni bilo povsod 
pravilno niti zadostno. V mnogih k ra ­
jih  so se sindikati bavili z o rganizira­
njem  posebne sindikalne fizkulture, ki 
je  zajela le ozek krog ljud i in  ki ni 
odgovarjala niti težn ji po pravilni 
splošni telesni vzgoji, n iti našem u 
strem ljen ju , da dosežemo čim boljše 
v rhunske rezultate. V glavnem se je  
om ejevala na m anjše krožke, v k a te ­
rih so neredno in  nesistem atično gojili 
samo neka te re  panoge fizkulture. Sin­
dikalni ak tiv i m orajo postati glavni 
m obilizatorji za fizkulturo po fabrikali 
in ustanovah, m orajo b iti in iciatorji 
m edsebojnih tekem, toda ne sm ejo se 
izdvajati iz naše obče fizkulturne de­
javnosti.

2e ob ustanovitvi smo ugotovili, da 
m ora b iti m ladina najm očnejši steber 
naše organizacije. Toda to ni dovolj. 
Od ugotovitve moramo k  dejan ju . Vi­
dimo pa, da v mnogih k ra jih  o rav  m la­
dina sto ji ob stran i in ne išče v fiz­
ku ltu ri pogojev za svoj zdrav razvoj, 
za zvišanje svoje delovne sposobnosti 
in na drugi stran i ne nudi svojih spo­
sobnosti fizku ltum i organizaciji, k je r  
bi m orali b iti kadri iz vrst m ladine 
številčno najm očnejši. N ajslabša pa je 
b ila doslej povezava z organizacijo 
OF. Skoraj po vseh društvih obsta ja 
m išljenje, da v telovadnici in na te lo ­
vadišču in potrebna politična vzgoja. 
Tako m nenje je  popolnoma zgrešeno- 
Tudi fizku ltu rna organizacija je  ena 
izmed množičnih organizacij naše OF. 
Zato m ora biti p režeta  s nolitično za­
vestjo, kak ršna m ora biti danes v  vseh 
aktivistih  OF. zato mora delovati po 

jh OF in m ora izpolnjevati sk le­
ne, ki jih  sprejem alo  frontni forumi. 
Toda to je mogoče doseči samo s p ra ­
vilno politično vzgojo v sam i o rgan i­
zaciji, s sodelovanjem  političnega a k ­
tiva, ki odgovarja  za politično delo 
v določenem k ra ju  ozirom a okraju .

Ko je  tov. Polič govoril o poveza­
nosti z množičnimi organizacijam i, je  
dejal, da le-ta n i odvisna samo od o r ­
ganizacij, katerih  sodelovanje ali po­
moč si želimo, tem več predvsem  od 
nas, od našega dela, od našega odnosa 
in  od naših zahtev. Samo s pomočjo 
OF, sindikatov in  m ladine bomo lahko 
uspešno dobo j e vali borbo s sovražniki 
naše nove domovine, ki mislijo, da 
bodo lahko tud i fizku ltu rna društva 
izkoristili v svoje sovražne nam ene. 
Kdor novega živ ljen ja  noče, tud i ne 
m ore b iti član fizku ltu rne organizaci­
je. Toda sovražnik ne sp rašu je  a li ga 
hočemo v svoji sred i ali ne. Povsod 
išče prilike, da se v rine  med nas, da 
nam  škoduje, da razdira, k a r smo si 
z m uko zgradili. Zato m oram o biti še 
vedno budni, zato se moramo tudi v 
borbi s sovražniki op irati n a  pomoč 
množičnih organizacij in zato se mo­
ram o boriti p ro ti sovražnikom  tudi iz­
ven fizkultu rn ih  vrst.

Posebne v rste  sovražniki našega 
dela so nezdravi pojavi na naših ig ri­
ščih ob p rilik i raznih tekem . D oslej 
smo jih  p regan jali s kaznimi. Te k a­
zni bodo m orale biti v bodoče še 
ostrejše. Toda sam e kazni ne bodo do­
volj, če se jim  ne bo pridružila p ra ­
v ilna vzgoja, tako sam ih fizkultu rn i­
kov, kakor tudi gledalcev. Tudi na 
tem polju  naš čaka še težko delo. To­
da v n a jk ra jšem  času moramo odstra­
niti sram oto, da so ponekod naša ig ri­
šča vedno prizorišče dejanskih  spopa­
dov in nezdravih izpadov publike.

V preteklem  letu je  bil ustanovljen 
p ri vladi LRS Komite za fizkulturo. S 
tem so b ili u stvarjen i osnovni pogoji 
za pravilen  razvoj sodelovanja fizkul­
tu rne  organizacije z o rgani oblasti. Z

njegovim sodelovanjem moramo pred­
vsem urediti naše odnose do ljudskih 
odborov, našo Vključitev v republični 
proračun in  investicijski plan, ki pred­
stavlja važen faktor za zgraditev ma­
terialne baze naši fizkulturni dejav­
nosti.

Če govorimo o gospodarskih vpra­
šanjih, moramo omeniti tudi našo de­
javnost pri iskanju virov za kritje 
svojih finančnih potreb-

V tej smeri je  bilo delo društev in 
aktivov zelo slabo. Ne članarina, ne 
prispevki, ne prostovoljno delo, ne do­
bro organizirane prireditve, nobena 
stvar ni bila urejena pri večini dru­
štev tako, da bi bila zagotovljena za­
dostna sredstva. Zato so se seveda 
društva borila z osnovnimi težavami 
pri svojem delu, toda po lastni krivdi.
V bodoče bodo morala odločno spre­
meniti svojo finančno politiko, zago­
toviti dotok sredstev iz obstoječih vi­
rov in prav tako disciplinirano izpol­
niti svoje obveze do nadrejenih or­
ganov.

Tovariši, tovarišice! Ne bom pose­
bej govoril o naših uspehih v pretek­
lem letu. Tudi teh je bilo nekaj, ven­
dar zaenkrat še daleko ne toliko, ka­
kor pa bi jih lahko bilo, če bi bilo 
naše delo pravilnejše.

Iz vseh naštetih nedostatkov je to­
variš predsednik ugotovil, da_ bo tre ­
ba še ogromno trdega dela, lci pa nas 
ne sme plašiti ter da je  težišče vsega 
našega dela na izvedbi petletnega pla­
na. Poudaril je  prispevek fizkulture 
k proizvodnji, saj razvija fizične in 
umstvene sile našega delovnega ljud­
stva.

Nato je tov. Polič prešel na sode­
lovanje fizkulturnikov pri izgradnji 
zadružnih domov. V letošnjem letu 
pristopamo v skladu z mislimi, ki jih 
je  razvil tov. Kardelj o razvoju na­
šega kmetijstva, k izgradnji številnih 
zadružnih domov. Ti domovi ne bodo 
samo žarišče zadružnega, kulturnega 
in prosvetnega dela na vasi, temveč 
prav tako tudi žarišče fizkulturnega 
dela na vasi. Zato ne bomo sodelovali 
samo v propagandi, temveč _ se bomo 
aktivno vključevali v samo izgradnjo. 
Pri delu nas bo vodila zavest, da po­
meni zgrajen zadružni dom napredno 
kmetijstvo, napredno kmetijstvo pa 
velik korak naprej v razvoju našega 
gospodarstva. Ker je s tem izpolnjena 
naloga, ki jo zasledujemo tudi mi s 
fizkulturo, je  naše sodelovanje pri 
gradnji zadružnih domov ne 6amo ma­
lenkostna obveza, temveč prva dolž­
nost fizkulturnikov na vasi.

Prav tako pa moramo spremljati s 
potrebno pozornostjo vsa druga dela, 
ki se vrše v okviru petletnega plana 
in moramo pri n jih  sodelovati. Še po­
sebno pa moramo razviti svojo dejav­
nost pri izgradnji fizkulturnih naprav, 
ki tvorijo osnovni j>ogoj za nadaljnji 
razvoj fizkulturnega dela.

V zaključku svojega govora je to­
variš Polič pozval vse prisotne dele­
gate k  še večjemu sodelovanju v re­
ševanju in izpolnjevanju vseh nalog, 
z^ še večji dvig in procvit naše fiz­
kulture, ki mora postati zvesta sprem­
ljevalka delovnega človeka in naše 
mladine.

»Zato mora biti naša druga redna 
skupščina uvod v še intenzivnejše de­
lo obstoječih fizkulturnih društev in 
aktivov, mora biti pričetek mobiliza­
cije novih kadrov, pričetek novih 
uspehov na polju fizkulture in s tem 
novih zmag v našem gospodarstvu.«

N o g o m e t

Vardar : Sentembri (Sofija) 
2:0 ( 1 :0 ) 

Crvena zvezda II : Beograd 
4 : 1  ( 0 : 1 )  

Hajduk : Lokomotiva 0:0
Milicionar (Zagr.) : Miliconar (Sar.) 

5 : 0 (2 : 0)

K o š a r k a

Crvena Zvezda : Poljska 
44:41 (26:25)

doraščal tudi Mario. Bil je lep fant, črnih 
kodrastih las, velikih, temnih oči in kot 
marmor belih zob. Talentiran študent je 
bil, vedno odličnjak, sanjač in pesnik. 
Globoko pod oknom je nekoč zagledal 
mlado, lepo prodajalko časopisov, l-’osko. 
Tudi ona se je ozrla navzgor, videla lep 
obraz nad seboj in se mu nasmehnila. 
Nasmehnil se je tudi on. Odslej je vsak 
dan postala pod oknom, onkraj ceste pod 
kolonami in klicala s svojim mehkim, 
melodioznim glasom: »N azione... Cor- 
riere di Padova...«  Pri tem je strmela 
navzgor proti oknu, dokler se ni prikazal 
Mario, se ji nasmehnil, nasmehnila se 
je tudi ona in potem odkorakala naprej 
na drugo cesto. Te stvari je  opazil pre­
fekt, monsignor. Niti besedice ni omenil 
Mariju o tem, ampak je  zahteval od 
gua»dije na cesti, naj zapodi prodajalko 
na drugo cesto, ker moti s svojimi klici 
študij v zavodu. Mario je odslej zaman 
prisluškoval, kdaj bo zaslišal mehki Fo- 
skin glas in videl zopet njen obraz. Svoje 
skrite bolečine je razkladal v razne re­
ligiozne pesmi, ki so po vrsti bile natis­
njene v mesečniku .

Vsaka vojska, vsako klanje je vzbu­
jalo v njegovi duši odpor. Ni mogel spra­
viti v sklad s samim seboj monsignor- 
jevih besed, ki so govorile o bodoči ve­
ličini Italije tn niso mogle prikriti nje­
govih simpatij do dučeja. Omenil je mon- 
signorju, da je bil Kristus za samo lju­
bezen med ljudmi in da so učili apostoli 
v raznih jezikih Monsignor se je raz­
srdil: »Ali ni bog z roko rimskega im­
peratorja porušil Jeruzalema zato, ker 
mesto ni spoznalo prihoda gospodovega?«

je vzkliknil. — Mario se mu je zazdel 
sumljiv, tavajoč na stranpota. Hotel se je 
posebej zavzeti zanj in mu ure in ure 
razkladal, kako strašna nevarnost preti 
od komunizma italijanski kulturi, govoril 
mu je o vojščakih cerkve, ki morajo za­
grabiti za meč in rešiti italijansko ljud­
stvo strašne pogube, ki mu preti od vzho­
da od slovanskih narodov. Posledica vseh 
teh ur je bila, da je Mario naj)isal čla­
nek proti komunizmu, katerega je potem 
monsignor čital pred vsemi študenti. Ma­
rio je postal naenkrat ves blažen od 
ploskanja, ki mu je zadonelo na uho.

Ko je bil mobiliziran, so mu študenti 
z monsignor jem na čelu priredili slav­
nostno odhodnico in ga poveličevali v 
junaka. Odšel je s ponosno dvignjeno 
glavo v kasarno. S hladnim trdim srcem 
je gledal v Ljubljani, kako so vozili tru ­
me ljudi v ječe in naprej ali na mo­
rišče ali v taborišča. Lahko bi se na en 
ali drug način izognil, ko je bilo treba 
iti na Rog. V začetku je gledal, kako so 
požigali hiše njegovi tovariši, nek hip pa 
se je odločil, ugasnil še zadnjo iskro vesti 
v sebi, zagrabil zažigalno bombo in jo 
v rgel. . .

Gledal sem neznanca na dnu gnojnič- 
ne jame in sem vprašal tiho: »Ali si ti, 
Mario?« Spačeni obraz je nepremično str­
mel name, skoraj črne ustnice nad belimi 
zobmi se niso premaknile. Bil je tretji, 
sončni dan. Odprl sem »Vojno in mir«, 
da bi čital, a nisem mogel čitati. Vse v 
knjigi mi je bilo že poznano in veliko 
manj strašno kot teh nekaj let, ki je 
ležalo za menoj. Zaprl sem oči in mislil,

da leži sto tisoč in sto tisoč Italijanov 
s spačenimi, mrtvimi obrazi po Balkanu, 
po Rusiji — uomo qualunque vsak, vsak 
za Volpijeve delnice, za namišljeni impe­
rij, za Mussolinijeve filmske dive. Tisoča 
med njimi je bilo proletarcev, kajti ni 
samo v Firenzi bednih predmestij, tudi 
tam na drugi strani Tibere so, tudi tam 
po Milanu, po Napoliju, Palermu. Tisoče 
med njimi je bilo od nekdaj zatiranih 
kmetov in kolonov, kajti Buriano je raz­
preden po vsej Italiji. Na tisoče študen­
tov je bilo in drugih intelektualcev, kon- 
junkturistov fašistov, katolikov, kročejan- 
cev. Bilo pa jih je tudi tisoče in tisoče, 
ki so prav na Balkanu in v Rusiji spo­
znali strašno, zločinsko laž, s katero jih 
je gnal fašizem pobijat mirno ljudstvo, 
ki ljubi mir in svobodo nad vse, a ki je 
pripravljeno žrtvovati mir le, če mu hoče 
kdo ugrabiti svobodo. Nikoli niso videli 
na bojiščih v prvih vrstah ne Hitlerja, 
ne Mussolinija, ne Volpija, videli so pa, 
kako gredo v prvih vrstah naprej vodi­
telji borcev za svobodo. Spoznali so, da 
ne preti nikaka poguba italijanski kul­
turi od vzhoda, ampak da je mogoče z 
osvoboditvijo ljudstva čisto preroditi že 
zdavnaj poginjajočo kulturo. Srditi in 
užaljeni zaradi velike laži, s katero jim

i je slepil fašizem oči, so se vrnili domov 
j  in njihove pesti se danes preteče dvigajo 

proti srednjeveškim ječam, enakim tisti 
v Volterri.

Uomo quaiunque pa še ni čisto zatrt. 
Šest glav je bilo odsekanih zmaju Kapi­
talu, sedma je ostala: imperializem, uomo 
qualunque pa je njegov hlapec.
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Tretji dan V. zimske olimpijade v St. Moritzu
St. Moi iz, 1. februarja 

Današnje tekme v hokeju na ledu so 
se končale z naslednjimi rezultati: Ka­
nada : Anglija 3:0 (1:0, 1:0, 1:0); Ame­
rika : Italija 31:1 (6:0, 11:1, 14:0).

HITRO DRSANJE NA 5000 m
St. Moritz, 1. februarja 

Na olimpijskem drsalnem stadionu je 
blio danes tekmovanje na 5000 m. Tek­
movanja se je udeležilo 40 tekmovalcev. 
Rezultati so naslednji: prvi Liaklev (Nor­
veška) 8:29,4; drugi Lundberg (Norve­
ška' 8:32,7; tretji Pakinnen (Finska); 
10. Tayor (Madžarska) 8:45,2; 22. Kolar 
(CSR) 8:58,9.

Danes je bila prav tako na olimpij­
skem drsalnem stadionu svečana razdeli­
tev olimpijskih medalj zmagovalcem v 
dvosedežnih »bobih« in smučarskem te ­
ku na 18 km. Švica si je priborila eno 
zlato in eno srebrno medaljo za prvi 
dve mesti v »bobu«, a Švedska zlato, 
srebrno in bronasto medaljo za prve tri 
zmage v teku na 18 km.

Jutri se bodo odigrale naslednje tek­
me v hokeju na ledu. Švedska : Avstrija,

G L E D A L I Š Č E
SLOVENSKA NARODNA GLEDALIŠČA 

D ram a -  L ju b ljan a
Torek, 3., ob 16: Maršak: »Muoin dom«. 

Izven. — Ob 20: Cervantes: »Štiri med­
igre«. Red mladinski ZSD.

Opera — Ljubljana
Torek, 3. ob 19.30: I. S travinsky: »Igra 

kart«. Beethoven: »Prometejeva bitja«. — 
Red Torek.

M A L I  O G LA SI
OSEBNO LEGITIMACIJO na ime Janežič 

Valentin, P šata  23, p. Dol pri L jubljani, 
sem izgubil. Proglašam  jo za neveljavno.

443
RAZVELJAVLJAM izgubljeno vojaško 

knjižico n a  ime Ju rjav čič  Stanko, Sred­
n ja  Kanom lja 36. 1

RAZVELJAVLJAM vojaško knjižico št. 
14159, izdano 20. jan u a rja  1948, na ime 
B rajtem berger Ignac, Ledine 28. 2

TOVARIŠICA MRŠNIK VANDA, name­
ščen k a  OILO Postojna, preklicuje izgub­
ljeno udarniško tekstilno  nakaznico, iz­
dano od 0LO Postojna pod št. 24179. 452

Češkoslovaška : Anglija in Poljska : Ks- 
nada. Razen tega je na sporedu tudi tek­
movanje v hitrem drsanju na 1500 metrov 
ter tekmovanje v umetnem drsanju v ob­
veznih likih. Smučarji bodo tekmovali v 
specialnem smuku in smuku za alpsko 
kombinacijo.

Najzanimivejša točka jutrišnjega spo­
reda bo vsekakor tekmovanje v smuku, 
na katerem sodeluje 120 tekmovalcev iz 
24 držav. Jugoslovanski reprezentanti so 
dobili naslednje startne številke: Matevž 
Lukane 65, Slavko Lukane 71, Saša Mol­
nar 72, Tinček Mulej 73, Ciril Praček 77 
in Jože Brtoncelj 79.

IZ SOVJETSKE ZVEZE

V Moskvi, Gorkih in Leningradu so se 
pričela tekm ovanja za mestno prvenstvo v 
drsanju  na ledu.

V bližini Moskve so bila tradicionalna 
tekm ovanja 400 najboljših  sovjetskih smu­
čarjev. Moški so tekmovali na progi 18 km, 
ženske pa  na progi 5 km.

Med moškimi je  zmagal V asilij Sm imov v 
času 1 u re  7 m inut in 47 sekund. Mladi 
sm učar Mihailo Protasov je prispel na cilj 
samo 1,05 min. za Smirnovim. Med ženami 
je zmagala p rvak in ja  ZSSR Zoja Bolotova.
V slalomu je zmagal Aleksander Filatov.

KINO
LJUBLJANA: UNION: Sovjetski film »Brez 

krivde krivi«, tednik.
MATICA: Francoski film »Matična luka«, 

tednik
MO!XVa : Sovjetski barvni film  »Prvomajska 

parada v Moskvi 1947«. tednik.
SLOGA: sovjetski film  ^Morski jastreb«, 
tednik
Predstave v gornjih  kinem atografih ob 

16.15, 18.15 in 20.15 u ri — razen kina Uni­
on, ki mu odpadeta zadnji dve predstavi. 
KODELJEVO: Sovjetski barvni film »Sta­

rinska veseloigra«, tednik. Predstave ob 
19.30 uri.

SISKA: Francoski film »Serenada«, tednik.
Predstava ob 20. uri.

MARIBOR ESPLANADE: Sovjetski film 
»Križark« Varjag«, tednik.

GRAJSKI: Češki film »Filozofska igodba«. 
tednik

CELJE METROPOL: sovjetski film  »Ma­
škarada« tednik.

DOM: sovjetski film  »Moskva glavno me­
sto SSSR«, tednik.

Opozorilo! Vse naše naročnike, ki so dali v vezavo 
»VPRAŠANJA NAŠIH DNI« do 25. ok­
tobra 1947, opozarjamo, da iste dvignejo 
najkasneje do 1. marca 1948. — Istočasno 
opozarjamo vse interesente, da sprejema­
mo v vezavo »VPRAŠANJA NAŠIH DNI« 
za leto 1947. do vključno 5. februarja 1948 

Uprava »LJUDSKE PRAVICE«

KOMITE ZA ZUNANJO TRGOVINO PRI VLADI LRS
sporoča, da se je s Tyrševe ceste la

preselil
v prostore zgradbe v Prešernovi ulici št. 50 

pritličje in I. nadstropje
Redno poslovanje prične v novih prostorih z dnem 2. februarja 1948 

Telefonske številke Komiteja so naslednje:
27-62 namestnik predsednika 
27-63 planski pomočnik 
27-64 operativni pomočnik 
30-25 dispečerska grupa 
23-02 oddelek za kontrolo blagovnega 

in plačilnega prometa 
35-80 sekretariat 
01416 daljnopisni stroj

Z odločbo vlade LRS sta bili doslej samostojni podjetji:

»MALINA« SCHWEIGER & MOČNIK, LJUBLJANA, Frankopan- 
ska 9, in E. JERAS IN DRUG, LJUBLJANA, Tyrševa cesta 33 
- Domžale s p o j e n i  v novoustanovljeno podjetje

»ALK0-S0K« tvornica sadnih sokov 
in alkoholnih pijač, Ljubljana
s sedežem v Ljubljani, Frankopanska 9. — Brzojavi: ALKOSOK. 

Telefon 29-55. Tek. rač. pri Narodni banki Ljubljana št, 6-46.200-7

P O Z I V
PRVA OSIJEŠKA TOVARNA MILA —  OSIJEK 3

MATIJE GUBCA ULICA ŠT. 2

poziva vse interesente državnega in zadružnega sektorja, da prijavijo 
svoje potrebe za vse leto za spodaj navedene proizvode:

VINI prašek za čiščenje,
KAL0D0NT pasta za zobe 
LABUD prašek za beljenje

pismeno do zaključno 5, februarja 1948.

Na naknadne prijave se to podjetje pri razdelitvi ne bo moglo ozirati, 
ker bo razdelitev med interesente izvršilo samo na podlagi prijav, doblje­
nih do 5. februarja letos, v okviru svojih planskih proizvodnih nalog in 
možnosti.

O B V E S T I L A
■ N E V N E V E S T I

Prodajno skladišče tobaka M aribor jpbve- 
vešča vse maloproda.ialce, da se vrši iz­
daja  za m aloprodajalee po naslednjem re­
du: vsak ponedeljek uslužbenci VVI, vsak 
torek m aloprodajalci Maribor-mesto, vsako 
sredo privatn i sektor M ari b or-okol i ca, vsak 
četrtek zadružni in državni sektor Mari- 
bor-okolica. Ob sobotah n i izdaje. Mesečna 
izdaja je zaključena vključno vsakega 27. 
v mesecu. 597

K O N C E R T I
Opozarjamo n a  nocojšnjo izvedbo A l i ­

čeve sim fonije Duma pod vodstvom rav ­
nate lja  Mirko Poliča. To najveoje delo slo­
venske glasbene lite ra tu re  bo izvajalo 240 
sodelujočih. Izvedba naprav i impozanten 
vtis na vsakega poslušalca. Vstopnice v 
kn jigarn i Glasbene m atice na  Kongresnem 
trgu. 440

K r v o d a j a l c i !
Pozivamo dajalce krvi vseh krvnih sku­

pin (O, A, B, AB), ki so dali k ri pred 
poldrugim  ali več meseci, da se iavijo 
zaradi odvzema krvi v ponedeljek, torek, 
sredo in četrtek. V teh dneh naj se javijo  
tudi tovariši, ki žele prvič da ti kri (stari 
m orajo b iti najm anj 21 let). Opozarjamo, 
da naj se jav ijo  samo zdrave osebe, ne 
smejo imeti nobenih kožnih izpuščajev.
V zavodu naj bodo že ob 8 ali vsaj do 9 
zaradi zdravniškega pregleda. Ne zajtrko­
vati mastno, lahko črno kavo a l i# Čaj in 
kruh. Tistim  z dežele bomo povrnili stro- I 
ške za vožnjo po železnici (do 150 din v 
obe smeri) Vozovnice prinesite s sebon, 
n a  odhodni postaji ne  vzemite povratnih 
vozovnic. Vsaki osebi, ki da kri. pripadajo 
posebni dodatki, predvideni za dajalce 
krvi, in sicer v sladkorju, niaš6->bi, sve­
žem mesu, beli moki ali testeninah. Poleg 
tega pa prejm e še vsak izplačilo 1.50 din 
za vsak ccm odvzete krvi.

Telefon 41-08.
Opozorilo. — Ker imamo ob ponedeljkih, 

torkih, sredah in četrtkih krvodajalce, 
opozarjamo, da se bodo odslej vršile  k rv­
ne preiskave pacientov, ki nam jih^ poši­
l ja  MLO -  oddelek za zdravstvo. # Sorska 
poliklinika ali p rivatn i zdravniki, izključ­
no samo v  petek in soboto dopoldne.

Vhod v zavod od Ambroževega mosta 
mlimo Sempetrske vojašnice (za Ljubija-

Zavod za transfuzijo  krv! med. faknltete.

Urade in ustanove upn/arjam o da 
vsa obvestila in objave za »Ljndsko 
pravico« sprejem am o najkasneje  do
12. are. — Uredništvo,

R A D I O
Ljubljana, Maribor in Slov Primorje
DNEVNI SPORED ZA PONEDELJEK 2.2.

6 Budnice — 6.10 Poročila, objava spore­
da, vremenska napoved — 6.30 Ju tra n ja  te­
lovadba — 6.40 Veder ju tra n ji spored — 
7 R adijski koledar, iz današnjih  časopisov, 
objave — 7.15 Ig ra jo  slavni čelisti — 7.30 
Napoved časa, p o r o č i la '— 7.45 Poskočna 
narodna glasba — 12.30 Napoved časa, po­
ročila  — 12.45 Zabavna glasba, m ali oglasi, 
objave — 13 Iz violinskih in k lavirskih 
koncertov — 13.30 K u ltu rn i pregled — 13.40 
Ig ra  m ali orkester R adia L jub ljana pod 
vodstvom A lberta  Derm elja — 14.10 Slo­
venske umetne im narodne pesmi — 14.30 
Napoved časa, poročila, objava večernega 
sporeda — 14.45 Vedre m elodije ig ra  na 
k lav irju  Bojan Adamič — 18 Po svetu v 
glasbi — 18.30 Gospodarsko predavanje —
18.45 Narodne pesmi poje Tone Kozlevčar, 
sprem lja n a  harm oniki Avgust Stanko jr* 
19 R adijski dnevnik — 19.10 Iz  Leharjovrn 
operet — 19.30 Napoved ča6a, poročila —
19.45 Zabavna glasba, m ali oglasi, objave 
—• 20 Šahovska u ra  — 20.15 Blaž Arm c: 
Sim fonija »Duma« — izvajata  orkester Slo­
venske filharm onije in zbor Glasbene Ma­
tice  pod vodstvom dirigen ta  M irka Poliča 
(prenos iz Uniona) — 22 Prenos vesti zve­
zne postaje Beograd — 22.15 Glasbena med­
ig ra  — 22.20 Ruski tečaj D ruštva *a kul­
tu rno  sodelovanje Slovenije s SZ — 22.30 
Zabavna in plesna glasba.

V A B I L O
na ustanovno skupščino

Delavsko-nameščenske potrošniške za­
druge IV. rajona (Rakovnik-Vič), ki bo v 
nedeljo 8. februarja 1948 ob 8.30 uri v 
telovadnici šole na Grabnu, Cojzova c.

z naslednjim dnevnim redom:
1. Otvoritev ustanovnega zbora;
2. izvolitev predsednika zbora, zapis­

nikarja in overovateljev;
3. izvolitev verifikacijske komisije;
4. referat o pomenu zadružništva;
5. predlog in sprejem pravil;
6. izvolitev upravnega in nadzornega 

odbora ter delegatov;
7. določitev zneska, do katerega se 

sme zadruga zadolževati in določitev 
članske pristopnine;

8. slučajnosti.
Iniciativni odbor.

OKRAJNA ZADRUŽNA POSLOVNA 
ZVEZA -  RAKEK

kupi kompletno

brivsko garnituro
(opremo za brivski lokal)
Ponudbe poslati na Okrajno poslovno 
zvezo, Rakek.

V A B I L O
na ustanovni občni zbor

Kmečke zadruge v Cerkljah pri Kranju 
ki bo dne 15. februarja 1948 ob pol 8. uri 
zjutraj v dvorani Ljud. doma v Cerkljah

z naslednjim sporedom:
1. Izvolitev delovnega predsedstva.
2. Izvolitev dveh overovateljev.
3. Izvolitev zapisnikarja.

D n e v n i  r e d :
1. Čitanje pravil.
2. Odobritev višine kredita,
3. Izvolitev upravnega in nadzornega 

odbora.
4. Slučajnosti.

Upravni odbor »NAPROZE« 
Cerklje pri Kranju

Če rabiš denar, si zapomni
DA BO ŽREBANJE I. RAZR. 8. KOLA DRŽ. RAZREDNE LOTERIJE

6. februarja 1.1.
Š E V E D N O  SI  L A H K O  N A B A V I Š  S R E Č K E !

Premija bo 200.000 din, 
vrednost vseh dobitkov pa 1,371.000 din.
Cena ?/< srečki je 50.— din, 1/i  100.— din, */, 200.— din 

-------------------------------    Tukaj odrežite) -----------------------------

Invalidsko podjetje Kolektura srečk za Slovenijo 
Ljubljana, Tavčarjeva ulica 5

Naročam za I. razr. 8. kola:
četrtinskih srečk po 50.— din

 _____________  polovičnih srečk po 100.— din
_______  celih srečk po 200.— din

in Vam bom njihovo vrednost poslal po prejemu srečk z Vašo čekovno 
položnico takoj, vsekakor pa pred pričetkom žrebanja.

Ime in priimek: ___
Kraj in zadnja pošta: 
Ulica in hišna št  _

Pišite čitljivo in pošljite v kuverti na naslov:

Invalidsko podjetje Kolektura srečk za Slovenijo
LJUBLJANA, TAVČARJEVA ULICA 5, Telefon 47-74

UPRAVA TOVARNE AVTOMOBILOV M A R I B O R
r a z p i s u j e

NATEČAJ ZA IZDELAVO OSNUTKOV ZAŠČITNEGA ZNAKA
kateri mora vsebovati:

1. izraz avtomobilske stroke;
2. prikaz naporov in želja naše mlade industrije za dosego svojih ciljev,'
3. olepševalnost ter reprezentacijo našega uradnega naslova na dopis­

nem papirju;
4. karakteristiko tovarniških produktov za zaščito tovarniške lastnine. 

Zaščitni znak naj vsebuje kombinacijo karakteristike našega podjetja in
obenem naslov (TAM), Znak se lahko izdeluje v več barvah, vendar ne več 
kot v 4 niansah.

Kombinacija črk, kakor slike same, se prepušča vsakemu posamezniku svo­
bodno v izbiro s pripombo, da je kompozicija znaka primerna za strojno serijsko 
izdelavo, kakor za izvedbo klišejev in pečatov. Uprava bi ta znak v srebrnem in 
zlatem izvodu poklonila najzaslužnejšim uslužbencem.

Izgotovljeni osnutki naj se pod šifro pošljejo Upravi tovarne avtomobilov 
Maribor.

Najboljši osnutki bodo nagrajeni: 1. nagrada 6000.— din; 2. nagrada 4000,— 
din; 3. nagrada 2000.— din.

Rok dostavitve osnutkov je do 15. februarja 1948.

UPRAVA TOVARNE AVTOMOBILOV MARIBOR

Študentje liuMtanske univerze!
Rontgenskl pregled pljuč bo * dneh od 22, januarja do 5. februarja 1948 

v prostorih Federalnega zavoda za socialno zavarovanje na Miklošičevi cesti 20 
in je po Uredbi Univerze v Ljubljani In po Zakonu o infekcijskih boleznih za vse 
slušatelje ljubljanske univerze absolutno obvezen. Slušatelji, ki bi se pregleda 
iz neupravičenega razloga ne udeležili, izgube pravico testiranja letnega seme­
stra 1947—48.

R a z p o r e d  r S n t g e n s k i b  p r e g l e d o v  j e  n a s l e d n j i :
2. februarja 1948 Tehnična fakulteta

(vsi absolventi medicinske fakultete)
3. februarja 1948 Tehnična fakulteta
4. februarja 1948 Tehnična fakulteta
5. februarja 1948 Pedagoška fakulteta

Glede ur pregleda naj se slušatelji obrnejo na svoja fakultetna, oddelčna in 
grupna vodstva.

SEKRETARIAT LSM-a LJUBLJANSKE UNIVERZE

Gumarska industrijska šola
ki je bila te dni otvorjena v

TOVARNI GUMIJEVIH IZDELKOV »SAVA« V KRANJU

nudi svojim učencem možnost usposabljala za industrijske nadzornike 
in kasneje za industrijske poslovodje. Šola traja tri leta. Pouk je teoretični 
in praktični. — Pohitite, ker je v internatu s popolno preskrbo prostora 
še za 5 učencev. Poleg tega pa sprejmemo še 10 učencev, ki imajo možnost, 
da si v Kranju ali bližnji okolici sami priskrbijo stanovanje. Učenci se 
sprejmejo do vključno 10. februarja t. 1. — Prošnje je treba nasloviti na

upravo podjetja

O B V E S T I L O
NARODNA BANKA FLRJ Centrala za LRS se z dne 1. febr 1948

preseli
z vsem i svojimi organizacijskim i enotam i iz svojih dosedanjih po-
slovnih p rostorov  v P rešernovi ulici št. 50 in Cankarjevi ulici št. 18

v prostore palače bivše Ljubljanske kreditne banke
Z navedenim dnem se ukinja podružnica 60, ki je dosedaj poslovala

v Cankarjevi ulici št. 18.
Organizacijske enote Centrale Narodne banke bodo od 1. febr. 1948

imele sledeče telefonske številke:
Telefonska centrala tel. št. 53-21 — 24
Tajništvo Glavne direkcije tel. št. 53-25
Direkcija za planiranje in statistiko tel. št. 52-02
Kreditna direkcija tel. št. 31-65
Direkcija plačilnega prometa tel. št, 51-55 in 51-56
Direkcija republiškega proračuna tel. št. 37-50
Direkcija računovodstva tel. št. 51-57
Revizijska direkcija tel. št. 30-54
Služba organ poslov tel. št. 52-03
Likvidatura tel. št. 33-10

NARODNA BANKA FLRJ -  CETRALA ZA LR SLOVENIJO

Ureja uredniški odbor — Odgovorni urednik Dušan Bole — Naslov uredništva: 
Kopitarjeva 6. — Uprava: Kopitarjeva 2. — Telefon uredništva in uprave: 52-61 
in 52-65. — Telefon naročninskega oddelka 30-30. — Telefon oglasnega oddelka 

36-85. — Štev, ček, rač. 6-90601-0.


